

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

ජාතික ප්‍රතිපත්ති,නැවත පදිංචි කිරීම් හා පුනරුත්ථාපන ,ආර්ථික කටයුතු , උතුරු පළාත් සංවර්ධන , වෘත්තීය පුහුණු හා නිපුණතා සංවර්ධන සහ තරුණ කටයුතු අමාත්‍යාංශයේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය පිළිබඳ ප්‍රකාශය, එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශය හා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශවලින් සමන්විත 2019 දෙසැම්බර් කාල ප්‍රදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය 31න 2018 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 19 අංක ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාවේ ඇතුළත් විධිවිධාන ප්‍රකාර මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී .2018 අංක 11 දරන ජාතික විගණන පනතේ 19(1) වගන්තිය ප්‍රකාරව ජාතික ප්‍රතිපත්ති,නැවත පදිංචි කිරීම් හා ,ආර්ථික කටයුතු , පුනරුත්ථාපන, උතුරු පළාත් සංවර්ධන වෘත්තීය පුහුණු හා නිපුණතා ,සංවර්ධන සහ තරුණ කටයුතු අමාත්‍යාංශයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳව මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් ඇතුළත් සම්පිණ්ඩන වාර්තාව 2020 ජුනි 29 දින ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරී වෙත නිකුත් කරන ලදී 11 විගණන පනතේ .(2) වගන්තිය ප්‍රකාරව අමාත්‍යාංශයට අදාළ වාර්ෂික විස්තරාත්මක කළමනාකරණ විගණන වාර්තාව 20 20 ඔක්තෝබර් 15 දින ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරී වෙත නිකුත් කරන ලදී .ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(6) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු දරන ජාතික 19 අංක 2018 .කාරව මෙම වාර්තාව පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කරනු ලැබේවගන්තිය ප්‍ර 10 විගණන පනතේ

මෙම වාර්තාවේ 1. 6 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, 2019 දෙසැම්බර් 03 දිනැති අංක 271/2019 දරන රාජ්‍ය ගිණුම් වක්‍රලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව පිළියෙල කළ එම මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලින් 2019 දෙසැම්බර් දිනට 31 ජාතික ප්‍රතිපත්ති,නැවත පදිංචි කිරීම් හා පුනරුත්ථාපන ,ආර්ථික කටයුතු , උතුරු පළාත් සංවර්ධන වෘත්තීය පුහුණු හා නිපුණතා සංවර්ධන ,සහ තරුණ කටයුතු අමාත්‍යාංශයේ මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය පොදුවේ පිළිගත් ගිණුම්කරණ මූලධර්මවලට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු කරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට ප්‍ර.වි.ලං.ශ්‍රී).කාශන ප්‍රමුල්‍ය .අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී (සම්බන්ධයෙන් මාගේ වගකීම, විගණකගේ වගකීම යන වගන්තියේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇතමාගේ . මාණවත් සහ උචිත මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබා ගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍ර .බව මාගේ විශ්වාසයයි

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ හා ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ වගකීම

පොදුවේ පිළිගත් ගිණුම්කරණ මූලධර්මවලට අනුකූලව හා දරන ජාතික විගණන පනතේ 19 අංක 2018 හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිවගන්තියේ සඳහන් විධිවිධානවලට අනුකූලව සත්‍ය 38ඕවූ කෙරෙන පරිදි මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම හා වංචා සහ වැරදි හේතුවෙන් ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකි වනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනය තීරණය කිරීම ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ හා ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ වගකීම වේ .

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) වගන්තිය ප්‍රකාරව අමාත්‍යාංශය විසින් වාර්ෂික හා කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වා ගෙන යා යුතුය .

ජාතික විගණන පනතේ 38(1)(ඇ පාලනය සඳහා ශයේ මූල්‍යකාරව අමාත්‍යාංශය වගන්තිය ප්‍ර (ධාන ගණන්දීමේ ත්තර පාලන පද්ධතියක් සකස් කර පවත්වා ගෙන යනු ලබන බවට ප්‍රසඵලදායී අභ්‍ය නිලධාරී සහතික විය යුතු අතර එම පද්ධතියේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව කලින් කල සමාලෝචනයක් සිදු කර ඒ අනුව පද්ධතිය ඵලදායී ලෙස කරගෙන යාමට අවශ්‍ය වෙනස්කම් සිදු කරනු ලැබිය යුතුය .

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය පිළිබඳ විගණකගේ වගකීම

සමස්ථයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා හා වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකාධිපති සම්පිණ්ඩන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේසාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ . සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක අවප්‍රකාශනයන්ගෙන් අනාවරණය කර ගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත . කාශනයන් ඇති විය හැකි මාණාත්මක අවප්‍රචංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍ර අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කර ගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමන් විය හැකි බවට අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලැසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී වරදවා දැක්වීම .හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මහභැරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවන බැවිනි .

- අමාත්‍යාංශයේ අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද ,අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී .
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල , සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

මාගේ විගණනයෙන් හඳුනාගත් වැදගත් විගණන සොයාගැනීම්, ප්‍රධාන අභ්‍යන්තර පාලන දුර්වලතා හා අනෙකුත් කරුණු පිළිබඳව ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරී දැනුවත් කරන ලදී .

1.5 වෙනත් තෛතික අවශ්‍යතා පිළිබඳ වාර්තාව

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 6)1((ඇ වගන්තිය (හා 38 වන වගන්තිය ප්‍රකාරව පහත සඳහන් කරුණු මා ප්‍රකාශ කරමි .

(අ(ඉකුත් වර්ෂයේ ශීර්ෂය -104ගතිපත්ති හා ආර්ථික කටයුතු අමාත්‍යාංජාතික ප්‍ර ,යේ විෂයයන්ගේ සිදුවූ වෙනස්වීම් හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ ජාතික ප්‍රතිපත්ති, ආර්ථික කටයුතු, නැවත පදිංචි කිරීම් හා පුනරුත්ථාපන, උතුරු පළාත් සංවර්ධන, වෘත්තීය පුහුණු හා නිපුණතා සංවර්ධන සහ තරුණ කටයුතු අමාත්‍යාංශය වශයෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කර තිබුණි . එහෙත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ ඉකුත් වර්ෂයේ සංඛ්‍යාවන් වශයෙන් ඉදිරිපත් කර තිබුණේ ජාතික ප්‍රතිපත්ති හා ආර්ථික කටයුතු අංශයට අදාල සංඛ්‍යාවන් පමණක් බැවින් මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉකුත් වර්ෂය සමඟ අනුරූප වන බවට ප්‍රකාශ කළ නොහැක.

(ආ(ඉකුත් වර්ෂයට අදාළ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳව මා විසින් කර තිබුණු පහත නිර්දේශය ක්‍රියාත්මක කර නොතිබුණි.

2018 වර්ෂයේ ජේද යොමුව	විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය
-----	-----	-----
1.6. 4(ඇ(සේවක අර්ථසාධක අරමුදලට පරිගණක ලබාගැනීමට වර්ෂයේදී ලබාදුන් 2016 .රුමිලියන ක්10වූ කාර්යාලීය හා උපකරණ අමාත්‍යාංශයේ ආරම්භක ශේෂය තුල ඇතුළත්ව තිබුණි.	අමාත්‍යාංශයේ නොවන වත්කම් නිවැරදිව හඳුනාගෙන ඒ අනුව වත්කම් ගිණුම් නිවැරදි කළ යුතුවේ.

1.6 කාශන පිළිබඳ අදහස් දැක්වීම ප්‍රමුලය

1.6.1 මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශය

විගණන නිරීක්ෂණය

වෘත්තීය පුහුණු හා නිපුණතා සංවර්ධන අංශයට අදාලව උපකරණ සැපයීම, 2019 වර්ෂයේ කොළඹ වෘත්තීය පුහුණු ස්ථානය ඉදිකිරීම හා ගම්පහ කාර්මික මධ්‍ය ලය වැඩිදියුණු කිරීම විද්‍යා යන ව්‍යාපෘතියට අදාලව ගෙවන ලද සෘජු විදේශීය ගෙවීම් ලෙස රු.205,670,588 ක් මහ බැංකු වාර්තාවෙහි දෙසැම්බර් මාසය සඳහා 2019 සටහන් විනිබුණි එහෙත් ජාතික ණය සීමාව ඉක්මවිය නොහැකි බැවින් 2019 වසර යටතේ එය ගිණුම්ගත නොකිරීමට මහා භාණ්ඩාගාරය තීරණය කිරීම ක ප්‍රභේතුවෙන් මූල්‍යාශනවල වැය විෂයන් ක එකතුව රු 03205,670,588 ක් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි .

නිර්දේශය

කාලපරිච්ඡේදයට අදාල වියදම ගිණුම්ගත කිරීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම

එකඟ වෙමි. මාණවත්ව වසරට ප්‍ර 2019 නිපාදන සලසාගෙන ප්‍ර තිබුණත් ජාතික ණය සීමාව ඉක්මවිය නොහැකි වසර යටතේ 2019 බැවින් එය ගිණුම් ගතනොකිරීමට මහා භාණ්ඩාගාරය විසින් තීරණය කළ බව.

1.6.2 මූල්‍ය තත්ත්වය පිළිබඳ ප්‍රකාශය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය

(අ) නායකත්ව පුහුණු ජාතික මධ්‍යස්ථානයේ 31 දෙසැම්බර් 2018 නොවන වත්කම් දිනට මූල්‍ය .ශේෂය රු15,771,902 ක් වුවද එය .දිනට රු 01 ජනවාරි 2019879,900 ක් ලෙස දැක්වීම හේතුවෙන් මූල්‍ය නොවන වත්කම් රු.14,892,002 ක් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි. එයට හේතු මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සටහනක් මගින් ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

නිර්දේශය

ඉකුත් වර්ෂයේ වර්ෂ අවසාන සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආරම්භක ශේෂයට සමාන විය යුතු බැවින් එම ශේෂවල නොසැසඳීමක් වේ නම් ඒ සඳහා සැසඳීම් ප්‍රකාශයක් පිළියෙල කර හෙලිදරව් කළ යුතුවීම .

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම

වර්ෂය තුළ තක්සේරු 2019 කිරීම් කටයුතු අවසන්කරගත නොහැකි වූ මූල්‍ය නොවන වත්කම් ඒකකයක් සඳහා රු.100 ක නාමික අගයක් ලෙස ගිණුම්ගත කිරීම හේතුවෙන් මූල්‍ය නොවන වත්කම්හි ආරම්භක ශේෂය අඩුවී ඇතවර්ෂයේ දී 2020 . වත්කම් තක්සේරු කිරීම්

කටයුතු අවසන්කර මුල්ය ප්‍රකාශනයෙහි තක්සේරුගත නිවැරදි වටිනාකම පෙන්නුම් කරන බවද සිගාස් වැඩසටහනට ඇතුලත් කරන ලද වත්කම්හි වටිනාකම මූල්‍ය ප්‍රකාශනයෙහි දැක්විය යුතු වූ බැවින් එම වටිනාකම දක්වා ඇති බවද වාර්තා කර ඇත.

)ආ(තරුණ කටයුතු අංශයේ 2018 ඉකුත් වර්ෂයේ වර්ෂ 2018දී මූල්‍ය නොවන නොවන දිනට මූල්‍ය 31 දෙසැම්බර් අවසාන ශේෂය වත්කම්වල අගය ලෙස වත්කම් ශේෂය රු.21,478,925 ක් සමාලෝචිත වර්ෂයේ ඇතුලත් කර ඇත්තේ එම වුවද එය දිනට 01 ජනවාරි 2019 ආරම්භක ශේෂය විය යුතු වර්ෂය තුළ දී මිල දී ගත් .රු.31,574,380 ක් ලෙස දැක්වීම බැවින් එම ශේෂවල වත්කම්වල වටිනාකම් හේතුවෙන් මූල්‍ය නොවන නොසැසදීමක් වේ නම් ඒ පමණක් බවද 2019 , වත්කම්වල ආරම්භක ශේෂයේ බව සැසදීම් ප්‍රකාශයක් ආරම්භක ශේෂයට පෙර රු.10,095,455 ක වෙනසක් විය . මගින් හෙලිදරව් කළ වර්ෂයේ ඇතුලත් නොවූ වත්කම් මෙන්ම, එම වසරේ සමාලෝචිත වර්ෂයේදී අවිනිශ්චිත යුතුවීම. මිල දී ගැනීම් ද අන්තර්ගත කර ඇති බව.

අවස්ථා අරමුදලින් මිලදීගැනීම් .රු.5,906,000ක් ආරම්භක ශේෂයට ගැලපීමෙන් පසුව තවදුරටත් රු.4,189,455ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය වුවද, එයට හේතු දැක්වීම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සටහනක් මගින් ඉදිරිපත්කර නොතිබුණි.

)ඇ(ජාතික ප්‍රතිපත්ති හා ආර්ථික වර්ෂය තුළ අත්පත් කරගත් ජාතික ප්‍රතිපත්ති හා ආර්ථික කටයුතු අංශයට අදාලව ස්ථාවර වත්කම්වල කටයුතු අංශයේ 2019 සමාලෝචිත වර්ෂයේ මගී වාහන වටිනාකම නිවැරදිව වර්ෂයේදී 104-1-2-0- 2103 හැර අනෙකුත් මූල්‍ය නොවන ගිණුම්ගත කළ යුතුවීම. 525.යටතේ වියදම රු.ක් 850 වන අතර එය භාණ්ඩාගාර මුද්‍රිත සටහන් අනුවද සැසඳෙන බව.

වත්කම් මිලදීගැනීම් වටිනාකම රු.3,108,035ක් වුවද එය රු.2,140,765 ක් ලෙස දැක්වීම හේතුවෙන් වත්කම් මිලදීගැනීම් රු.967,270ක් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.

)ඇ(නිපුණතා සංවර්ධන හා වෘත්තීය අපහරණය කරන ලද එක් ශීර්ෂයක වැය විෂයන් පුහුණු අංශය විසින් වර්ෂය 2019 වත්කම් මූල්‍ය නොවන තවත් ශීර්ෂයක උප තුළ අපහරණය කරන ලද වත්කම් වටිනාකමින් කාර්යාලයක් යටතේ සිට රු.2,856,029ක වත්කම් මූල්‍ය ඉවත්කිරීම කළ යුතුවීම. ගිණුම්ගත කිරීමේදී මූල්‍ය නොවන වත්කම් ගිණුම් නොවන වත්කම් ගිණුම් ගත කිරීමට විධිමත් ක්‍රියා පටිපාටියක් සිගාස් පද්ධතියෙහි නොතිබීම හේතුවෙන් අපහරණ වටිනාකම ඉවත් කිරීමට නොහැකි වූ බවද එය 2020 වසරේ දී ඉවත් කිරීමට කටයුතු කරන බව.

1.6.3 විගණනය සඳහා සාක්ෂි නොවීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ .

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
<p>(අ) ජාතික ප්‍රතිපත්ති හා ආර්ථික කටයුතු අංශයට අදාළව රු.832,431,983ක්වූ මගී වාහන හා ප්‍රාදේශීය සංවර්ධන අංශයට අදාළව රු.41,893,773 ක මූල්‍ය නොවන වත්කම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ සඳහන්ව තිබුණද, එම වත්කම්වල භෞතික පැවැත්ම තහවුරු කෙරෙන පරිදිදිනට 31 දෙසැම්බර් 2019 හාණ්ඩ සමීක්ෂණ සිදුකර එම සමීක්ෂණ වාර්තා විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>වාර්ෂික හාණ්ඩ සමීක්ෂණය සිදු කළ යුතුවීම .</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.</p>
<p>(ආ) ප්‍රාදේශීය සංවර්ධන අංශයේ මූල්‍ය නොවන වත්කම්වලින් භෞතික වෙනස්වීම වශයෙන් රු.50,399,525 ක් සමාලෝචිත වර්ෂයේ වත්කම්වලින් ඉවත්කිරීම පිළිබඳ උපලේඛනයක් ඉදිරිපත් කර ඇතත් ඒ සඳහා වූ අනුමැතිය, එම වත්කම් පැවරුම හා භාරගැනීමට අදාළ ලේඛන විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>වත්කම් ඉවත්කිරීම විධිමත්ව සිදු කළ යුතු අතර ඒ සම්බන්ධයෙන් ලිඛිත තොරතුරු පවත්වාගත යුතුවීම.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.</p>

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 වියදම් කළමනාකරණය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ .

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
<p>(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාල වූ ශුද්ධ වෙන්කිරීම රු.102 මිලියන.,477ක් වූ අතර ඉන් රු.මිලියන 67,953 ක් වර්ෂය තුළ වැයකර තිබුණි අනුව . නිපාදනයේ ඉතිරිය සියයටශුද්ධ ප්‍ර 33. ක් වූ අතර 69ඒ සඳහා සියයට නිපාදනයේ ක් වූ මූලධන ප්‍ර 36 ධාන වශයෙන් හේතුවී ඉතිරිය ප්‍ර .තිබුණි</p>	<p>නිවැරදිව වියදම් ඇස්තමේන්තු පිළියෙල කල යුතු අතර ප්‍රතිපාදන උපයෝජනය කාර්යක්ෂමව සිදුකල යුතුවීම.</p>	<p>භාණ්ඩාගාර අයවැය වක්‍රලේඛ අනුව වියදම් සීමා කිරීම, වර්ෂය තුළ අමාත්‍යාංශ ප්‍රතිසංශෝධනය වීම යනාදී හේතු මෙම තත්ත්වයට බලපා ඇති බව.</p>
<p>(ආ) අයවැය ඇස්තමේන්තු මගින් ප්‍රතිපාදන සලස්වාගෙන තිබූ එකතුව රු.ක මූලධන වැය 576 මිලියන. නිපාදන හා ක ප්‍ර20 විෂයයන් 11 මිලියන.එකතුව රු.ක 8 ක 5 පුනරාවර්තන වැය විෂයයන් යෝජනයට නොගෙන නිපාදන ප්‍රප්‍ර .සම්පූර්ණයෙන්ම ඉතිරි වී තිබුණි</p>	<p>- එම -</p>	<p>එකඟ වෙමි.</p>
<p>(ඇ) නිශ්චිත කාර්යයන් දෙකක් ඉටුකරගැනීම සඳහා වර්ෂය තුළදී අවස්ථා දෙකකදී ලබාගත් පරිපූරක ඇස්තමේන්තු වෙන්කිරීම් රුක් අදාල කාර්යයන් 310 මිලියන. සඳහා යොදවාගෙන නොතිබුණි .</p>	<p>ප්‍රතිපාදන කාර්යක්ෂමව උපයෝජනය කිරීමට උපරිම අවධානය යොමු කල යුතු වීම.</p>	<p>වසර අවසන් වන විටත් අක්මුදල් නොලැබීම හා අදාල මූල්‍ය ගිවිසුම සහ වාණිජ ගිවිසුම් අත්සන් කිරීමට අදාල ප්‍රාරම්භක වැඩ පමණක් සිදු කිරීම නිසා එම වසරේදී ඉදිකිරීම් කටයුතු ආරම්භ කිරීමට නොහැකි වූ බව.</p>

- (ඇ) මූලධන වැය විෂයයන් කට 84 නිවැරදිව වියදම් අමාත්‍යාංශ සංශෝධනය , නිලධාරීන් පුරප්පාඩු ,නිලධාරීන් පුරප්පාඩු නිපාදනවලින් අදාලව වෙන් කළ ප්‍ර ඇස්තමේන්තු පිළියෙල කල ,අනු අතර ප්‍රතිපාදන අභ්‍යාසලාභීන් බඳවා ක් දක්වා 100 සිට සියයට 21 සියයට යුතු අතර ප්‍රතිපාදන උපයෝජනය කාර්යක්ෂමව ගැනීමේ ප්‍රමාදයවියදම් සීමා , පරාසයක් තුළ එකතුව රු මිලියන. 28,ක්ද 905, පුනරාවර්තන වැය සිදුකළ යුතුවීම. යාත්මක පෘති ක්‍රියා ,කිරීම විෂයයන් 21 කට අදාලව සියයට 71 පුහුණු ,නොවීම වැඩසටහන් දක්වා පරාසයක් 100 සිට සියයට සඳහා ඉල්ලුම් නොකිරීම වැනි 2 මිලියන.තුළ එකතුව රු,ක්ද 263 වශයෙන් මුළු එකතුව රු මිලියන. හේතු නිසා මෙම ඉතිරිවීම් සිදුවී ඇති බව . 31,168ක් උපයෝජනය කර නොතිබුණිඑම ඉතිරිය මුළු ශුද්ධ . ක් විය39 නිපාදනයෙන් සියයටප්‍ර
- (ඉ) වැය විෂයයන් ක් සඳහා වෙන් 35 ප්‍රතිපාදන නිසි සැලසුමකින් විදේශ ගමන් සීමාවීම , .කර ගන්නා ලද රු589,275,000 යුතුව හා කාර්යක්ෂමව අපේක්ෂිත අළුත්වැඩියා සිදු ක්වූ ඇස්තමේන්තුගත උපයෝජනය කිරීමට අපේක්ෂිත වියදම් ,නොවීම ප්‍රතිපාදනයෙන් මු.රෙ.66 මගින් කටයුතු කළ යුතුවීම. සිදු නොවීම වැනි හේතු නිසා වර්ෂය තුළ රු.309,163,605 ක ප්‍රතිපාදන වෙන් වැය විෂයයන්ට මාරු කර තිබුණි එය . මෙම මාරු කිරීම් සිදු කළ ඇස්තමේන්තුගත ප්‍රතිපාදනයෙන් සියයට දක්වා 100 සිට සියයට 17 බව. .පරාසයක විය
- (ඊ) එකතුව රු6 .,633,050,ක්වූ වැය 000 තාත්වික පදනමින් ප්‍රතිපාදන ප්‍රමාණවත් නොවීම 09 විෂයන්ක මුල් වියදම් ඇස්තමේන්තු පිළියෙල නිසා ඇස්තමේන්තු සමාලෝචිත වර්ෂය කල යුතුවීම. සංශෝධනය කර ඇත. තුළ සංශෝධනයට ලක්කර තිබුණු අතර එය මුල් ඇස්තමේන්තුවෙන් සියයට 53 සිට සියයට 271ක් දක්වා වූ පරාසයක පැවතුණි.

2.2 බැරකම් හා බැඳීම්වලට එළඹීම

විගණන නිරීක්ෂණය -----	නිර්දේශය -----	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම -----
මුදල් රෙගුලාසි 94(1) ප්‍රකාරව බැඳීම් ඇති කර ගැනීමට ප්‍රථම අදාළ වැය විෂයයන් තුළ ප්‍රමාණවත් ප්‍රතිපාදන තිබෙන බවට තහවුරු කර නොගෙන වැය විෂයයන් ක ඉතිරිය 06 .ඉක්මවා එකතුව රු9,137,953ක බැරකම්වලට එළඹ තිබුණි .	මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුවීම.	වර්ෂය අවසානයේ පියවීමට ඇති බිල්පත් සඳහා මෙසේ බැරකම්වලට එළඹ තිබුණද අක්මුදල් නොලැබීම නිසා ගෙවීම් නොකළ බැවින් ප්‍රතිපාදන ඉක්මවා ගෙවීම් සිදු කර නොමැති බව.

2.3 රජයේ නිලධාරීන්ට අත්තිකාරම් බී ගිණුම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ .

විගණන නිරීක්ෂණය -----	නිර්දේශය -----	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම -----
(අ) අමාත්‍යාංශයේ සේවය අතැහැර ගිය නිලධාරීන්14 කට අදාළ රු1.,664,ක් 538ද , වැඩ තහනම් කරන ලද නිලධාරීන්07 කට අදාළ රු.455,017 ක්ද, විශ්‍රාම ගිය නිලධාරීන් 08කට අදාළ රු.473,605ක්ද, වෙනත් අමාත්‍යාංශදෙපාර්තමේන්තුවලට / ස්ථාන මාරුවීම් ලැබූ නිලධාරීන් 30කට අදාළ රු.906,391 ක්ද, වැටුප් රහිත නිවාඩු ලැබූ නිලධාරීන් කට අදාළ02 රු.1,076,581 ක්ද, මියගිය නිලධාරියෙකුට අදාළව රු11., 810 ක්ද, පළාත් පාලන ආයතනවලට නිදහස් කළ නිලධාරීන් කට 02 .අදාළ රු81,674ක්ද වශයෙන් ණය ශේෂයන් පැවති අතර එම ණය	සුදුසු පියවර ගෙන මෙම තත්ත්වය නිරවුල් කළ යුතු වීම.	නිලධාරීන්ගේ ණය ලිපිගොනු නොමැති වීම ,ණය තොරතුරු නොමැති වීම හා සමහර ණය අයකර ගැනීම සඳහා නීතිපති දෙපාර්තමේන්තුව වෙත දන්වා ඇති බව.

ශේෂයන් තුළ වසර කට වඩා 05 වැඩි කාලයක් තිස්සේ අය කර ගත නොහැකිවූ නිලධාරීන් 55කට අදාළ රු.3,840,144ක් ණය ශේෂ පැවතීණි .

(ආ) ණය ලේඛනයට අනුව නිලධාරීන් සියළුම ණය ශේෂයන් අතපසුවීමකින් සිදුවී ඇති බවද දෙදෙනෙකුට අදාළ රු.55,445ක්වූ ගිණුමට ඇතුළත් කිරීමට ඉදිරියේදී නිවැරදි කරන බව. ණයශේෂයන් ක් රජයේ 02 කටයුතු කළ යුතුවීම. නිලධාරීන්ගේ අත්තිකාරම් ගිණුමට ඇතුළත් කර නොතිබුණි . ,තවද අමත්‍යාංශය තුළ අංශ දෙකක් අතර ස්ථාන මාරු වී ගිය නිලධාරීන් දෙදෙනෙකුට අදාළ ණය ශේෂ එම අංශ දෙකේම ණය ශේෂ යටතේ දක්වා තිබුණෙන් රජයේ නිලධාරීන්ගේ අත්තිකාරම් ගිණුමේ ණය ශේෂ රු.229,633කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.

.3 මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කාර්යභාරයන් ඉටු නොකිරීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
(අ) උසස් අධ්‍යාපනය සඳහා විශිෂ්ඨතා මධ්‍යස්ථානයක් ස්ථාපිත කිරීම වෙනුවෙන් රාජ්‍ය හා පෞද්ගලික හවුල්කාරීත්වය ඇතිව සී සී උසස් තාක්ෂණවේද ආයතනය/ දින සංස්ථාගත කර 01 අගෝස්තු 2017 නිපන්ති හා ආර්ථික ජාතික ප්‍ර .තිබුණි කටයුතු, උසස් අධ්‍යාපන හා මහාමාර්ග සහ විද්‍යා, තාක්ෂණික හා පර්යේෂණ අමාත්‍යවරුන් විසින් සීමාසහිත උසස් “ තාක්ෂණවේද ආයතනය සඳහා ඇමරිකානු	රජයේ මුදල් අරපිරීමැසුම්දායකව හා ඵලදායීව ප්‍රයෝජනයට ගත යුතුය.	මෙම ව්‍යාපෘතියට වසර 2019 සඳහා වූ මුළු ප්‍රතිපාදනය වන රු .මි.40, ජාතික අයවැය දෙපාර්තමේන්තුව විසින් අවුරා තබා ඇත මණ්ඩල අමාත්‍ය . ශයේ තීරණය පරිදි අමාත්‍යාං ලේකම් විසින් සවිස්තරාත්මක පාති වාර්තාවක් අමාත්‍යව්‍යා මණ්ඩලයේ අවධානය සඳහා ඉදිරිපත් කළ යුතුව තිබුණි ඒ . අනුව උසස් තාක්ෂණ ආයතනය මගින් ලබා දුන් කෙටුම්පත්

”තිපාදන ලබා දීමක ප්‍ර 1 ඩොලර් මිලියන යන මැයෙන් ඉදිරිපත් කරන ලද ඒකාබද්ධ 2017 මණ්ඩල සංදේශයට අමාත්‍ය මණ්ඩලය මහින්දින අමාත්‍ය 05 දෙසැම්බර් අනුමැතිය ලබා දී තිබුණි. විදේශීය ආයතනයක් වෙත ඉටුකළයුතු සේවය සඳහා ඇමරිකානු ඩොලර් මිලියන ක 1 දානය කිරීමට අනුමැතිය ලබාදුන් ප්‍රධානී තිබුණි 2018 ඒ අනුව එම ආයතනය සමඟ . දින ගිවිසුමකට එළඹිණි 28 පෙබරවාරි මණ්ඩල තීරණ සහ ගිවිසුමට ඉහත අමාත්‍ය පාර පාසලේ අනුව නව ව්‍යා කළමනාකරණය සඳහා විධිමත් පාලක මණ්ඩලයක් ස්ථාපිත කිරීමට අවශ්‍ය ස්ථිර සැලැස්මක් සැකසීමට එම විදේශීය ආයතනය වෙතින් අවශ්‍ය සේවය ලබාගැනීම වෙනුවෙන් රු.113 මිලියන.. 75 .වර්ෂයේදී ගෙවා තිබුණි 2018 ක මුදලක් තවද, ඒ වෙනුවෙන් වර්ෂයේදී 2019 තිපාදන වෙන්කරගෙන ක ප්‍ර 40 මිලියන. රු තිපාදන උපයෝජනය කර තිබුණද එම ප්‍ර නොතිබුණු අතර ගිවිසුමට එළඹ වසර දෙකක් ගතවී ඇතත් විස්තරාත්මක ව්‍යාපෘති වාර්තාව අමාත්‍ය මණ්ඩලය වෙත ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

ව්‍යාපෘති වාර්තාව එවකට නගර සැලසුම් ජල සම්පාදන හා උසස් අධ්‍යාපන අමාත්‍යාංශය, ජාතික සැලසුම් දෙපාර්තමේන්තුව, රාජ්‍ය පෞද්ගලික හවුල් ක්‍රියාකාරිත්වය සඳහා වූ ජාතික ඒජන්සිය සහ ආයෝජන මණ්ඩලය වෙත ඔවුන්ගේ නිරීක්ෂණයෝජනා ලබා ගැනීම/ .සඳහා යොමු කර ඇත කෙටුම්පත පරීක්ෂා කිරීමට අවශ්‍යව ඇති බැවින් ඒ සඳහා කාලයක් අවශ්‍ය බව ඒවකට නගර සැලසුම් ජල සම්පාදන හා උසස් අධ්‍යාපන අමාත්‍යාංශය දන්වා ඇත. එසේම, රාජ්‍ය පෞද්ගලික හවුල් ක්‍රියාකාරිත්වය සඳහා වූ ජාතික ඒජන්සිය විසින් එම ව්‍යාපෘති වාර්තාවට අදාළ වෙනත් තොරතුරු උසස් තාක්ෂණ ආයතනය වෙතින් ඉල්ලා ඇති අතර එම තොරතුරු ලබාදෙන ලෙස එවකට අමාත්‍යාංශය විසින්ද උසස් තාක්ෂණ ආයතනය වෙත දන්වා ඇත. එසේම මේ පිළිබඳව එවකට පැවැති අමාත්‍යාංශය විසින් අදාළ නිරීක්ෂණයෝජනා / ඉදිරිපත් කරන ලෙස අවස්ථා ගණනාවකදීම අදාළ ආයතන වෙත දැනුම් දී ඇතත් මෙතෙක් එම යෝජනා ඉදිරිපත් කර නොමැති බැවින් අදාළ පෘති විස්තරාත්මක ව්‍යා වාර්තාව අමාත්‍ය මණ්ඩලයට ඉදිරිපත් කිරීමට හැකි වී නැත .

- (ආ) රජය විසින් ගම් මට්ටමින් ක්‍රියාත්මක කරනු ලබන සංවර්ධන ව්‍යාපෘති හා වැඩසටහන් අධීක්ෂණයට මෙන්ම සම්බන්ධීකරණය සඳහා මානව සම්පත් සපයා ගැනීමේ අරමුණින් අමාත්‍යාංශයට පුහුණු ව්‍යාපෘති සහායකවරුන් ක් බඳවා ගැනීම 7500 සඳහා මණ්ඩල දින අමාත්‍ය 19 මාර්තු 2019 අනුමැතිය ලැබී තිබුණද මේ සඳහා වාර්ෂික අයවැය ඇස්තමේන්තුවෙන් ප්‍රතිපාදන වෙන් කර ගෙන නොතිබුණි නිසා මේ සඳහා කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ කොමිෂන් සභ වැටුප් හා සේවක සංඛ්‍යා එම බඳවා සභාවේ නිර්දේශ ලැබීමට ප්‍ර ගැනීමේ සම්මුඛ පරීක්ෂණ අරම්භ කර තිබුණි මෙම බඳවා ගැනීමට අදාළ කටයුතු 6 මිලියන. වෙනුවෙන් රු.ක් වැය වී 95 දිනැති 18 දෙසැම්බර් 2019 තිබුණු අතර මණ්ඩල තීරණය අනුව මෙම බඳවා අමාත්‍ය .ගැනීම අවලංගු කර තිබුණි
- විධිමත් අනුමැතියක් අග්‍රාමාත්‍ය ලේකම්ගේ නොමැති විෂයයන් ප්‍රධානත්වයෙන් පැවති කමිටු වෙනුවෙන් වියදම් තීරණය අනුව අදාළ දැරීම සහ එම දෙපාර්තමේන්තුව මගින් වියදමෙන් කිසිදු එකඟතාවය ලබාගැනීමට ප්‍රතිලාභයක් ලැබී යටත්වදින 17 ජූනි 2019 , නොතිබීම පිළිබඳව සම්මුඛ පරීක්ෂණ ආරම්භකලද දැඩි අවධානය සම්මුඛ පරීක්ෂණ අවසන් වීමට යොමුකර හැකි පෙර කළමනාකරණ සේවා උපරිම නිවැරදි කිරීම් දෙපාර්තමේන්තුව හා වැටුප් හා සේවක සංඛ්‍යා කොමිෂමේ කළ යුතු වීම.
- නිර්දේශ ලබා ගන්නා ලදී. ආයතන අධ්‍යක්ෂ ජනරාල්වරයාගේ සංශෝධන පනතට අදාළව සංශෝධන ලැබෙන විට පවත්වමින් සිටි සම්මුඛ පරීක්ෂණ සැලකිය යුතු මට්ටමකින් අවසන් වී තිබූ නිසා එම නිර්දේශ ක්‍රියාත්මක කිරීමට නොහැකි විය .2019 දෙසැම්බර් දිනැති අමාත්‍ය 18 මණ්ඩල තීරණය මගින් මෙම බඳවා ගැනීම අවලංගු කිරීමට .පෙර මෙම වියදම් දරා ඇත
- (ඇ) විවිධ විෂය ධාරාවන් යටතේ වෘත්තීයයන් සැලසුම් සහගතව මෙම සමාගම පිහිටුවීමේ ප්‍රධාන ගේ විශේෂඥයින්ගේ සේවය කෙටිකාලීනව කටයුතු කළ යුතුවීම. අරමුණු වූයේ විවිධ ක්ෂේත්‍රවලට අයත් වෘත්තීයයන් විශේෂඥයින්/ වෙන කාර්මික ප්‍රමිතියට අනුකූල වේතනයන් සපයමින් කෙටි කාලීන පදනම මත බඳවාගෙන ඔවුන් රාජ්‍ය ආයතන සහ රජය සතු ව්‍යාපාර සඳහා අනුයුක්ත කිරීමයි .පැවැති ජාතික ප්‍රතිපත්ති හා ආර්ථික කටයුතු අමාත්‍යාංශය මගින් ජ්‍යෙෂ්ඨ පර්යේෂණ විශ්ලේෂක හා කනිෂ්ඨ පර්යේෂණ විශ්ලේෂක තනතුරු දෙකක් තාවකාලික පදනමින්

නියෝජිතයන්ගේ විසින් පත්කර තිබිණි . එසේම ඔවුන්ට දීමනා ගෙවීම අමාත්‍යාංශය විසින් මෙකී නියෝජිතයන්ගේ හරහා සිදුකර තිබුණි සමාගම විසින් වෙනත් . ආයතනවලට ලබා දී ඇති වෘත්තීයයන් එක් අයෙකු පමණක් වන අතර සමාගම කට 04 පිහිටවූ දින සිට මේ දක්වා වර්ෂ අධික කාලයක් ගත වී තිබුණද ඉන් අපේක්ෂිත අරමුණු ඉටු කර ගෙන නොතිබුණු බැවින් ඒ වෙනුවෙන් වැය කරන ලද රු.9,916,868 ක වියදම නිෂ්කාර්ය වියදමක් බවට නිරීක්ෂණය කෙරේනවද මෙම සමාගම ඇවර කිරීම . දින කැබිනට් 02 ඔක්තෝබර් 2019 සඳහා මණ්ඩල කාර්යාලය කාවක් අමාත්‍යාපත්‍රි වෙත ඉදිරිපත් කර ඇති බවද නිරීක්ෂණය විය .

අනුමත කර ඇති අතර ඒ සඳහා දෙදෙනෙකු, සමාගම මගින් පත් කර තිබිණි එසේම අදාල . සමාගම විසින් වෙනත් ආයතනවලට එක් වෘත්තීයයකු බඳවා ගෙන තිබුණි . සමාගමෙහි අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩලය විසින් සමාගම පිහිටුවීමේ අරමුණු අත්පත් කර ගැනීම තවදුරටත් සාක්ෂාත් කරගත නොහැකි වීම නිසා ආයතනය ඇවර කිරීමට විෂය භාර අමාත්‍යතුමාගේ අත්සනින් කැබිනට් පත්‍රිකාවක් 2019 ඔක්තෝබර් දින අමාත්‍ය 03 මණ්ඩල කාර්යාලයට ඉදිරිපත් කර තිබුණ ද පැවැති අමාත්‍ය මණ්ඩල සංශෝධන නිසා මෙම කැබිනට් පත්‍රිකාව සාකච්ඡාවට ගෙන නැත.

(ඇ) 2018 වර්ෂය සඳහා වූ විශේෂ අයවැය යෝජනාවකට අනුව නැවත පදිංචි කිරීම් හා පුනරුත්ථාපන අංශය යටතේ පෞද්ගලික අංශය විසින් රැකියා ලබාදීමට නියමිත පුනරුත්ථාපනය වූ නැවත සමාජගත කළ හිටපු සටන්කාමීන් සඳහා වන වැටුප් සහනාධාර යෝජනාක්‍රමය ක්‍රියාත්මක කිරීමේදී සමාජීය ගැටලු මතු වී තිබුණි . හේතුවෙන් 2018 නොවැම්බර් 19 දිනැති අමාත්‍ය මණ්ඩල සංදේශයට අනුව ජීවනෝපාය සහාය ලබාදීමේ විශේෂ වැඩසටහනක් ලෙස ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා ශක්‍යතා අධ්‍යයනයක් සිදු කිරීමෙන් පසු 2019 අයවැය යෝජනාවට ඇතුළත් කිරීමට කටයුතු කරන ලෙස උපදෙස් දී තිබුණද එම ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක කර

මෙවැනි ව්‍යාපෘති පුර්ව අධ්‍යයනයකින් තොරව ක්‍රියාත්මක කිරීමේදී මෙම ව්‍යාපෘතිය සඳහා මුදල් පුර්ව හා පුර්ණ වෙන් කිරීමක් සිදුකර ඇති බවද ශක්‍යතා අධ්‍යයනයක් සිදුකළ මෙම ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක කිරීමට උත්සාහ කිරීමේදී ප්‍රායෝගික ගැටළු රාශියක් මතු වීම හේතුවෙන් කිසිදු ප්‍රගතියක් අත්පත් කර ගත නොහැකි වූ බව .

නොතිබුණි. ඒ සඳහා වාර්ෂික අයවැය ඇස්තමේන්තු මගින් සලසා තිබුණු රුක100 මිලියන . ප්‍රතිපාදන උපයෝජනය කර නොතිබුණු අතර ඉන් රුක් 90 මිලියන. .රෙ.මු66 මගින් වෙනත් වැය විෂයයන් සඳහා මාරු කර තිබුණි.

(ඉ) නැවත පදිංචි කිරීම් හා පුනරුත්ථාපන අංශය යටතේ උතුරු හා උතුරු මැද පළාත්වල වෙසෙන ණයගැතිභාවයෙන් පෙළෙන ජනතාව සඳහා ක්ෂුද්‍ර මූල්‍ය ණය පහසුකම් ලබා දීමේ වැඩසටහන ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා මුදල් අමාත්‍යාංශයේ ක්ෂුද්‍ර මූල්‍ය ණය යෝජනා ක්‍රම නිර්නායකයන් හා මහ පෙත්වීම අනුව වැඩසටහන් ක්‍රියාත්මක කර තිබුණිඑහෙත් . ණය පොලී අනුපාතය සියයට 14 ක් වැනි ඉහළ අගයක් ගෙන තිබීම හා සලකා බලනු ලබන ණය සීමාව රු.20,000 ට වඩා ජනතාවගේ ණයගැති භාවය ඉහළ මට්ටමක පැවතීම ඇතුලු ඇති වී තිබූ ප්‍රායෝගික ගැටළු හේතුවෙන් මෙම ව්‍යාපෘතිය සාර්ථකව ක්‍රියාත්මක කිරීමට නොහැකිව තිබුණිඑම නිසා . වාර්ෂික ඇස්තමේන්තුව මගින් වෙන් කරන ලද රුක් හා පරිපූරක ප්‍ර100මිලියන.තිපාදන රු ක්50 මිලියන.උපයෝජනය කර නොතිබුණි.

(ඊ) නැවත පදිංචි කිරීම් හා පුනරුත්ථාපන අංශය යටතේ උතුරු හා නැගෙනහිර පළාත්වල ගැටුම්වලින් අවතැන් වූ පවුල් සඳහා නව තාක්ෂණය යොදා ගනිමින් පිරිමැසුම්දායක කොන්ක්‍රීට් පැනල සහිත ස්ථිර නිවාස ඉදි කිරීමේ ව්‍යාපෘතියේ පළමු අදියර ලෙස නැගෙනහිර පළාතේ දිස්ත්‍රික්ක 03 ක නිවාස 1,000 ක් ඉදිකිරීම සඳහා 2019 මැයි 17 දින කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුමක් අත්සන් කර තිබුණිඑම . කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුමේ 4.2 ඡේදය ප්‍රකාරව 2019

ව්‍යාපෘති ක්‍රියාත්මක කිරීමට පූර්ව අධ්‍යයනයක් සිදු කර තිබිය යුතුවීම.

ගිවිසුම් ප්‍රකාරව ව්‍යාපෘති කාර්යයන් සිදු කළ යුතුවීම.

උතුරු පළාතේ දිස්ත්‍රික් ලේකම් කාර්යාල 05 ක් තුළ මෙම ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක කිරීමේදී එම කාර්යාල 05ක් තුළ උද්ගත වූ ගැටළු හේතුවෙන් මෙම ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක කිරීමට නොහැකි වී ඇති බව හා මෙම ප්‍රතිපාදන 2018 වර්ෂයේ අයවැය කථාව මත අනුමත කරන ලද ව්‍යාපෘතියක් සඳහා ලැබී ඇති බව .

එම නිවාස ඉදිකිරීමේ වැඩ මේ වන විට ආරම්භ කර ඇති බව . මෙම වැඩසටහන පමා වීමට හේතු වී ඇත්තේජාතික ගොඩනැගිලි හා පර්යේෂණ සංවර්ධන ආයතනයේ (NBRO) උපදෙස් මත නව තාක්ෂණ ක්‍රමයක් භාවිතා කරනු ලබන ආදර්ශ ව්‍යාපෘතියක් වීම බව .

අගෝස්තු 13 දින මූල්‍ය ගිවිසුම අත්සන් කිරීමෙන් අනතුරුව දින 14 ක් ඇතුළත අදාළ කොන්ත්‍රාත්කරු විසින් කාර්යසාධන බැඳුම්කර ඉදිරිපත් නොකිරීම හේතුවෙන් මෙම ව්‍යාපෘතිය ආරම්භ කර නොතිබුණි . මෙම ව්‍යාපෘතිය සඳහා රුක 260 මිලියන . තිපාදන ලබාදී තිබුණි පරිපූරක ප්‍ර

3.2 අපේක්ෂිත ප්‍රතිලාභ ලභාකර නොගැනීම

නිපුණතා සංවර්ධන හා වෘත්තීය පුහුණු අංශයට අදාලව පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය -----	නිර්දේශය -----	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම -----
<p>(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ අමාත්‍යාංශයට අයත් පුහුණු ආයතනවල ශිෂ්‍ය ධාරිතාවය 136, ක් වුවද 920 බඳවාගෙන තිබූ ශිෂ්‍ය සංඛ්‍යාව 111, ක් 642වී තිබුණෙන් අමාත්‍යාංශය සතු සම්පත් ඵලදායීව හා කාර්යක්ෂමව භාවිතා කිරීමට අවශ්‍ය උපරිම ශිෂ්‍ය සංඛ්‍යාවක් බඳවා ගැනීමට අපොහොසත් වී තිබුණි. තවද, පුහුණුව අවසන් කල පුහුණුලාභීන්ගේ රැකියාගත වීම සම්බන්ධව පසු විපරම් වැඩසටහන් ක්‍රියාත්මක වී නොතිබුණු අතර පුහුණුලාභීන් රැකියාගතවීම පිළිබඳ දත්ත පද්ධතියක්ද නොතිබුණි.</p>	<p>සම්පත් ඵලදායීව හා භාවිතා කළ හැකි වන පරිදි පාඨමාලා සඳහා සිසුන් ආකර්ෂණය කර ගැනීමේ වැඩපිළිවෙල තවදුරටත් පුළුල් කරගැනීමට කටයුතු කල යුතුය.</p>	<p>පාඨමාලා සංවර්ධනය සඳහා ඉල්ලුම් කිරීමේ ක්‍රමවේදයක් තෘතීයික හා වෘත්තීය අධ්‍යාපන කොමිෂන් සභාව විසින් සකසා දැනට ක්‍රියාත්මක වෙමින් පවතී . සඳහා ජාතික ආධුනිකත්ව හා කාර්මික පුහුණු කිරීමේ අධිකාරිය, වෘත්තීය තාක්ෂණ විශ්වවිද්‍යාලය ඇතුළු පුහුණු ආයතන හා කර්මාන්ත ක්ෂේත්‍රයේ ප්‍රමුඛ ආයතන සමඟ එකතුවී පුහුණු සම්මත හා විෂය මාලා ප්‍රමාණවත් සංඛ්‍යාවක් සංවර්ධනය කිරීම සඳහා වැඩපිළිවෙලක් සකසා ඇති බව.</p>

(ආ) තෘතීයික හා වෘත්තීය අධ්‍යාපන කොමිෂන් සභාව ජනවාරි සිට සමාලෝචිත 2017 වර්ෂයේ සැප්තැම්බර් දක්වා කාලපරිච්ඡේදය තුළ කර්මාන්තයේ තාවය හා ඉල්ලීම මත රැකියා අවශ්‍ය ක් සඳහා විෂයමාලා 317 අවස්ථා සංවර්ධනය කර තිබුණු අතර රැකියා ක් සඳහා ජාතික වෘත්තීය 170 අවස්ථා සුදුසුකම් සඳහා සහතිකපත් නිකුත් කර තිබුණි වක් වන සියයට ඉන් වැඩිම සංඛ්‍යා . ක් නිකුත් කර තිබුණේ පරිගණක හා ඒ 21 ත රැකියා අවස්ථා බවට නිරීක්ෂණය ආශ්‍රි ආයතනයේ ඉල්ලීම් හා කර්මාන්තයේ .විය නා මත විෂයමාලා සංවර්ධනය කර අවශ්‍ය මවේදයක් අනුව තිබූ අතර නිසි ක්‍ර විෂයමාලා සංවර්ධනය නොකිරීම හේතුවෙන් නවීන ලෝකයට ගැලපෙන රැකියා සඳහා යොමුවීමේ අවස්ථා අවම වී තිබුණි.

වෘත්තීය අධ්‍යාපනයට අදාළව වැදගත්ම සාධකයක් වන්නේ පුහුණු සම්මත පිහිටුවීම හා විෂයමාලා සංවර්ධනයයිගෝලීය . සංවර්ධනය කර අවසන් වූ විට එම ක්ෂේත්‍රයේ කර්මාන්තකරුවන් හා පාර්ශවකරුවන් සම්බන්ධ කර ගනිමින් එම පුහුණු සම්මත හා විෂයමාලා ප්‍රමාණවත් සංඛ්‍යාවක් සංවර්ධනය කර අවසන් වූ විට එම ක්ෂේත්‍රයේ කර්මාන්තකරුවන් හා පාර්ශවකරුවන් සම්බන්ධ කර ගනිමින් එම පුහුණු සම්මත හා විෂය මාලා එළිදැක්වීමේ වැඩසටහන් පැවැත්වීමට කටයුතු යොදා ඇති බව.

ගුණාත්මකභාවය
වර්ධනය සඳහා අවශ්‍ය
පියවර ගත යුතුවීම.

(ඇ) i .දරන තෘතීයික හා 20 අංක 1990 පන පනතට අනුව වෘත්තීය අධ්‍යා () ජාතික වෘත්තීය සුදුසුකම් සහිත(NVQ) පාඨමාලා පැවැත්වීම සඳහා පුහුණු පාඨමාලා ලියාපදිංචි කලයුතු අතර ගුණාත්මක පාඨමාලා ලබාදීමට එම පාඨමාලා ප්‍රතිතනය කිරීම සිදුකල යුතු වියඑහෙත් . අමාත්‍යාංශය යටතේ ක්‍රියාත්මක වන විශ්වවිද්‍යාල විද්‍යායතන ඇතුළුව ආයතන ක 06 ක් 2566 පවත්වනු ලබන පාඨමාලා ක් පනතෙහි 683 අතුරින් පාඨමාලා තීතනය කර කාරව ප්‍රවිධිවිධාන ප්‍ර .නොතිබුණිතවද ,පෞද්ගලික අංශයේ ආයතන විසින් පවත්වනු ලබන සිසුන්ට ගුණාත්මක පාඨමාලා ලබාදීම සහතික කිරීමට පාඨමාලා ප්‍රතිතනය කිරීම කල යුතුවීම.

ප්‍රතිතනය කිරීම සඳහා අවශ්‍ය පැය ගණන ආවරණය නොවූ පාඨමාලා පමණක් හැර මේ වන විට වෘත්තීය පුහුණු ආයතනවල පාඨමාලා වැඩි ප්‍රමාණයක් ප්‍රතිතනය කිරීමට කටයුතු කර ඇතයෝගික ප්‍රා . යේ පාඨමාලා ක්ෂේත්‍ර පැය තීතනය කිරීමට අවශ්‍යප්‍ර ගණන සම්පූර්ණ නොවන අතර ඒවා කෙටිකාලීන පාඨමාලා ගණයට අයත්වන බව.

පාඨමාලාවල ගුණාත්මකභාවය ඇතිකිරීම සඳහා පාඨමාලා ප්‍රතිනනය කෙරෙහි නිසි අවධානය යොමුවිය යුතු වියළිහෙත් . තෘතීයික හා වෘත්තීය අධ්‍යාපන කොමිෂන් සභාවේ තොරතුරුවලට අනුව වර්ෂය 2019 වනවිට වෘත්තීය පුහුණු පාඨමාලා පවත්වන වලංගු ලියාපදිංචියක් සහිත ක 729 පුද්ගලික අංශයේ ආයතන පැවති ලියාපදිංචි පාඨමාලා න් 2788 ජර්නිතනය කර තිබුණේ පාඨමාලා 613 ක් පමණි.

- ii. තෘතීයික හා අධ්‍යාපන කොමිෂන් සභාවේ ලියාපදිංචි වී ඇති වෘත්තීය පුහුණු පාඨමාලා පවත්වන සියළුම ආයතන වර්ෂයේ සිට තත්ත්ව 2017 කළමනාකරණ පද්ධතියක් ස්ථාපිත කර එහි ගුණාත්මකභාවය සම්බන්ධයෙන් සහතිකයක් කොමිෂන් සභාවෙන් ලබාගත යුතු බව නිපුණතා සංවර්ධන හා වෘත්තීය පුහුණු අමාත්‍යාංශයේ 2016 දීනැති 26 පෙබරවාරි එම්එස්ඩීවීටී2016/එස්එස්ඩීපී/-දරන 1 ලේඛයෙන් අනිවාර්ය කර වක්‍ර තිබුණු ඒළෙහි . වෘත්තීය පුහුණු පාඨමාලා පවත්වන පෞද්ගලික හා රාජ්‍ය අංශයේ ලියාපදිංචි ආයතන ක් දිවයින පුරා පිහිටා තිබුණද 2740, වනවිට ඉන් 19 නොවැම්බර් 2019 ක් පම 224 ආයතනයක් තත්ත්ව කළමනාකරණ සහතිකය ලබාගෙන තිබුණි.

පිළිතුරු ලබාදී නැත.

(ඇ) i. වර්ෂය දක්වා 2019 වර්ෂයේ සිට 2017 උපාධි මට්ටමේ පිළිතුරු ලබාදී නැත.
 NVQ 5, පාඨමාලා සම්පූර්ණ කර 6 පාඨමාලා හැදෑරීමට
 පුහුණු ආයතනවලින් බැහැරවන උපාධි අපේක්ෂිත සිසුන්
 මට්ටමේ පාඨමාලා හැදෑරීමට සියළු දෙනාට ඒ සඳහා
 කින් 7099 අපේක්ෂිත සිසුන් එකතුව අවස්ථාව සැලසෙන
 වෘත්තීය තාක්ෂණ විශ්වවිද්‍යාලයේ පරිදි විශ්වවිද්‍යාල
 ධාරිතාවය අනුව සිසුන් 1,ක් 920 ධාරිතාවය වැඩි කළ
 පමණක් බඳවාගෙන තිබුණි. එම නිසා යුතු වීම.
 ජාතික වෘත්තීය සුදුසුකම 5, 6
 පාඨමාලා හදාරන උපාධිඅපේක්ෂිත
 සිසුන්ට විශ්වවිද්‍යාල අධ්‍යාපනය
 ලැබීමේ අවස්ථාව අහිමි වී තිබුණි.

ii. විශ්වවිද්‍යාල විද්‍යායතන හි දැනට 6 ජාතික වෘත්තීය පිළිතුරු ලබාදී නැත.
 5 ජාතික වෘත්තීය සුදුසුකම, 6 සුදුසුකම 5, මට්ටමේ 6
 මට්ටමේ පාඨමාලා ක් 22 පාඨමාලාවන්ට
 පැවැත්වූවද, උපාධි මට්ටමේ සමාන්තරව උපාධි
 පාඨමාලා පවත්වනු ලබන වෘත්තීය මට්ටම දක්වා
 තාක්ෂණ විශ්වවිද්‍යාලය ඉහත හැදෑරීමට හැකිවන
 පාඨමාලාවන්ට සමාන්තරව උපාධි පරිදි වෘත්තීය
 පාඨමාලා ක් පමණක් 7 පවත්වා තාක්ෂණ
 තිබුණි. විද්‍යායතනවල පවත්වනු ලබන ලයේ විශ්වවිද්‍යා
 අනෙකුත් පාඨමාලා ක් සඳහා 15 පාඨමාලා ඇති කළ
 සමාන්තර පාඨමාලා නොමැති වීම යුතු වීම.
 හේතුවෙන් එම පාඨමාලා හදාරන
 සිසුන්ට තමන් හැදෑරූ විෂය ධාරාවෙන්
 පනය ලබා උපාධි මට්ටම දක්වා අධ්‍යා
 ගැනීමට නොහැකි වී තිබුණි.

)ඉ(i. වෘත්තීය පුහුණු ආයතන තුළින් තරුණ, කාන්තා හා Automobile ක්ෂේත්‍රයේ
 බිහිකරන වෘත්තීයයන් දේශීය සහ ඉහළ අධ්‍යාපන කාන්තා නියෝජනය
 විදේශීය රැකියාවන්හි කර්මාන්ත සුදුසුකම් ලද කාණ්ඩ වැඩිදියුණු කිරීම සහ කාන්තා
 අවශ්‍යතාවයන්ට නොගැලපීම, විවිධ අතර පවතින ඉහළ රැකියා ප්‍රවර්ධනය කිරීම සඳහා
 වෘත්තීය අධ්‍යාපන සහ පුහුණු ආයතන සේවා විද්‍යුත්තය ආංශික සංවර්ධන
 විසින් හඳුන්වාදී ඇති පාඨමාලා ආර්ථිකයේ දිගින් වැඩසටහන මඟින් පහත
 අනුගමනය කරන පුහුණු ක්‍රමවේදයන් දිගටම පවතින සඳහන් නව පාඨමාලා 2
 එම අවශ්‍යතා සඵල කිරීමට තරම් ගැටළුවක් බවට පත්වී හඳුන්වා දී ඇති අතර කාන්තා
 ප්‍රමාණවත් නොවීම, ප්‍රමුඛ කර්මාන්ත ඇත. මේ හේතුවෙන් රැකියා අවස්ථා වැඩි

ඉලක්ක කර පාඨමාලා සංවර්ධනය වී නොතිබීම, රැකියා අභිමුඛ පාඨමාලා අවම වීම මෙන්ම කාර්මික හා තාක්ෂණ අධ්‍යාපනය නවීකරණය නොවීම හේතුවෙන් ශ්‍රම වෙළඳපොළෙහි රැකියා සහ නිපුණතා අතර නොගැලපීමක් ඇතිවීම, කුසලතා නොගැලපීම මෙන්ම රැකියා ඉලක්ක කරගත් පුහුණු පාඨමාලා නොමැතිවීම යන කරුණු හේතුවෙන් රැකියා වෙළඳපොළට උචිත ශ්‍රම බලකායක් ඇති කර ගැනීම අපහසු වී තිබුණි .

ශ්‍රම වෙළඳපොළට ගැලපෙන පරිදි ශ්‍රම බලකායක් බිහි කිරීමට කටයුතු කළ යුතුවීම.

ක්ෂේත්‍රයන් හඳුනාගෙන නව පාඨමාලාවන් සකස් කිරීමද තවදුරටත් සිදු කරමින් පවතී. වර්තමානයේදී විදේශීය රැකියා අවස්ථා පිළිබඳ වැඩි අවධානය යොමු කරමින් අදාළ පියවර ඉටු කිරීමට නියමිත බවත් ඒ අනුව, ඉදිරියේදී විදේශ ශ්‍රම වෙළඳපොළ සඳහා ශ්‍රමිකයන් පිළිගත් සහතික සහිත අයවලුන් ලෙස උසස් මට්ටමකට ගෙන ඒමට නියමිතය.

ii. දේශීය හා විදේශීය රැකියා වෙළඳපොළෙහි අවශ්‍යතා හඳුනාගෙන ඒ මත පදනම්ව නව පාඨමාලා ඇති කිරීම සහ විෂයමාලා සංවර්ධනය කිරීම සඳහා වූ අවධානය දුර්වල මට්ටමක පැවතුණි.වර්ෂයේදී 2017 ඒ අනුව . යතන ඇතුළු ආයතනල විද්‍යාවිශ්වවිද්‍යා ක් පමණක් 4 ක් අතුරින් ආයතන 12 ක් හඳුන්වා දී තිබුණු 16 නව පාඨමාලා කින් 03 වර්ෂයේදී ආයතන 2018 අතර ක් හඳුන්වා දී 21 පමණක් පාඨමාලා තිබුණි .

ශ්‍රම වෙළඳපොළට ගැලපෙන පරිදි ශ්‍රම බලකායක් බිහි කිරීමට හැකි වන පරිදි කලින් කලට පාඨමාලා සංවර්ධනය කළ යුතුවීම.

සෞඛ්‍යය, හෝටල් සහ සංචාරක, ඉදිකිරීම්, ඉංජිනේරු, තොරතුරු තාක්ෂණ ක්ෂේත්‍රයන්හි වෘත්තීය පුහුණු අවස්ථා පුළුල් කිරීම, දේශීය සහ විදේශීය ශ්‍රම අවශ්‍යතාවයන් සපුරාලන පරිදි ඉටුකිරීම අරමුණු කර ගනිමින් එකී ක්ෂේත්‍රයන්හි ප්‍රමුඛ කර්මාන්තකරුවන්ගේ නියෝජනයක් සහිතව ආංශික නිපුණතා සහ පිහිටුවීමට අවශ්‍ය පියවර ගෙන ඇත. එම සභාවන්හි යෝජනා හා අදහස් අනුව කාර්මික වෘත්තීය අධ්‍යාපන හා පුහුණු ක්ෂේත්‍රයේ නිපුණතා පරතරය හඳුනාගනිමින් විෂයමාලා සංවර්ධනය යාවත්කාලීන කිරීමට, TVEC ආයතනය මගින් අවශ්‍ය පියවර ගෙන ඇත .

- (ඊ) i. කටුනායක ඉංජිනේරු තාක්ෂණ අපේක්ෂිත අරමුණු ගොඩනැගිල්ලේ ඉදිකිරීම් ආයතනය වැඩිදියුණුකිරීමේ කාලීනව ඉටුවන පරිදි කටයුතු නිම වුවද විද්‍යාගාර ව්‍යාපෘතියේ කටයුතු ඒ මස අප්‍රේ 2020 ව්‍යාපෘති අරමුදල් උපකරණවල පරීක්ෂා කිරීමේ 2019 නිම කිරීමට නියමිතව තිබුණද උපරිම කාර්යක්ෂමතාවයෙන් හේතුවෙන් නව වනවිට භෞතික හා 31 දෙසැම්බර් යුතුව භාවිතා කිරීමට ගොඩනැගිල්ල නියමිත දිනට ක් 87 ගතිය පිළිවෙලින් සියයට ප්‍රමුලාසාතිවේ ව්‍යා .ක් විය 91 හා සියයට කටයුතු කල යුතු වීම. හාරදිමට නොහැකි විය .
- ආයතනය තුල අධ්‍යයන වැඩසටහන් සිදු කිරීම හේතුවෙන් ඇතැම් ස්ථාන අදාල කටයුතු (ගාරවිද්‍යා) සඳහා නිදහස් කර ගැනීමට නොහැකි වීම පවත්නා ගොඩනැගිල්ලේ කටයුතු .මාද වීමට හේතු වියපු විෂය නිර්දේශය වැඩිදියුණු කිරීමට අදාලව භෞතික ප්‍රගතිය අඩුවීමට ප්‍රධාන හේතුව වූයේ විෂයමාලා නවීකරණ කටයුතු සඳහා වූ කාර්යමණ්ඩලය තෝරා ගැනීමට ප්‍රමාද වීමයි
- ii. සමාලෝචිත වර්ෂය තුලදී වැයකරන ලද වර්ෂයට අදාල සියළු 2019 වර්ෂය සඳහා ප්‍රමාණවත් එකතුව රු.738,588,403ක වියදම් ගිණුම්ගත අයවැය ප්‍රතිපාදන වෙන් වටිනාකමකින් යුත් සෘජු ගෙවීම් වියදම් කිරීමට කටයුතු කළ නොකිරීම හේතුවෙන් ලෙස ගිණුම්වලට ගෙන නොතිබුණි . යුතු වීම. ගිණුම්ගත කිරීමට නොහැකි විය.

.කි 5

3.3 ව්‍යාපෘති ඉටු කිරීමේ ප්‍රමාදයන්

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
<p>(අ) මණ්ඩල දිනැති අමාත්‍ය 20 ජුනි 2017 2017 තීරණයකට අනුව - 2019 .මි.කාලීන අයවැය රාමුව යටතේ රුමධ්‍ය 434 පිරිවැයක් දරමින් ත්‍රිකුණාමලය දිස්ත්‍රික්කයේ කින්නියා විශ්වවිද්‍යාල විද්‍යායතනයක් ස්ථාපිත කිරීමට අනුමැතිය ලබාදී තිබුණි 2018 පාතිය සඳහාමෙම ව්‍යා . ක් වෙන්කර 50 වර්ෂයේදී රුපියල් මිලියන ෧.5 වටා තිබූ අතර එම මුදලින් විශ්වවිද්‍යාලය තාප්පයක් ඉදිකිරීම හා විශ්වවිද්‍යාල ඉදිකිරීම සඳහා උපදේශනාත්මක සේවා ලබා ගැනීමට සුදුසු ආයතනයක් තෝරා ගැනීම ඇතුළු වියදම් දැරීම සඳහා රු5.,897,ක මුදලක් වියදම් කර 359 6 හා 5 ජාතික වෘත්තීය සුදුසුකම් .තිබුණි මට්ටමවල පාඨමාලා ආරම්භ කිරීම සඳහා පාතිය අවසන් වන විට මෙම ව්‍යා 2020 කිරීමට සැලසුම් කර තිබුණද, සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසානය වන විටත් ඉදිකිරීම් කටයුතු ආරම්භ කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණිකෙසේ වුවද ., සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා මෙම ව්‍යාපෘතිය සඳහා රු . නිපාදන වෙන් කර තිබුණු ක් ප්‍ර 20 මිලියන 15 ඔක්තෝබර් 2019 අතර එම මුදලින් 3 දිනට රු,034,යතන ක මුදලක් විද්‍යා 324 භූමියේ කාර්යමණ්ඩල නේවාසිකාගාරයක් ඉදිකිරීම හා උපදේශන සේවා සැපයීම සඳහා වැය කර තිබුණිජාතික . මසම්පාදන දෙපාර්තමේන්තුව විසින් ක්‍ර තාසිදුකරන ලද අවශ්‍ය තක්සේරු</p>	<p>ව්‍යාපෘති ප්‍රමාදයකින් තොරව ක්‍රියාත්මක කිරීමට කටයුතු කළයුතු වීම.</p>	<p>පිළිතුරු ලබාදී නොමැත.</p>

වාර්තාවට අනුව මෙම ව්‍යාපෘතිය සඳහා

වෙන්කරන ලද මුදලට අමතරව අතිරේක වියදමක් දැරීමට අවශ්‍ය වුවහොත් එය ආංශික නිපුණතා සංවර්ධන ව්‍යාපෘතිය මගින් මූල්‍යනය කරගත යුතු බව දක්වා තිබුණි එහෙත් . එම ව්‍යාපෘතිය 2020 වර්ෂයෙන් අවසන් වන බැවින් අවශ්‍ය පෘතිය හරහා අතිරේක අරමුදල් ඉහත ව්‍යාලබා ගැනීමේ හැකියාව පිළිබඳ අවධානමක් .පවතින බව නිරීක්ෂණය විය

(ආ) පැවති අමාත්‍ය 12 සැප්තැම්බර් 2017 නොවැම්බර් 2017 මණ්ඩල තීරණයකට හා දිනැති 9එම්එස්එන්/බීසීඑම්//2017/ 202 ගයේ අමාත්‍යාංශය මුදල් හා ජනමාධ්‍ය අයවැය යෝජනා යටතේ 2017 ලිපිය පරිදි මාතර ජාතික වෘත්තීය පුහුණු ආයතනයක් ස්ථාපිත කිරීම සඳහාවෙන්කරන ලද රුපියලයෝජනය කර ගනිමින් 200 මිලියන. එහි මූලික ඉදිකිරීම් කටයුතු ආරම්භ කිරීමටත්, ඉතිරි පිරිවැය නිපුණතා ආංශික සංවර්ධන වැඩසටහනේ ප්‍රතිපාදනවලින් දැරීමේ අපේක්ෂාවෙන් කිලිනොච්චිය ශ්‍රී ලංකා ජර්මානු පුහුණු ආයතනයේ සිසුන් ක 300 මිලියන .දෙනෙකු සඳහා රු 400 සමසථ පිරිවැයක් යටතේ ශිෂ්‍ය නේවාසිකාගාරයක් ඉදිකිරීමට අනුමත කර තිබුණි .2018 වර්ෂයේ වෙන් කරන ලද මුදලින් උපදේශක සේවා ගාස්තු ගෙවීම සඳහා රු6.,028,ක මුදලක් වියදම් කර 015 තිබුණු අතර, වර්ෂය සඳහා 2019 රුක මුදලක් වෙන් කර 100 මිලියන . තිබුණි එහෙත් . වර්ෂය තුල නේවාසිකාගාරය ඉදිකිරීම සඳහා සුදුසු කොන්ත්‍රාත්කරුවකු තෝරා ගැනීම පමණක් සිදු කර තිබුණිකෙසේ වුවද ., උක්ත නිපුණතා ආංශික සංවර්ධන

- එම -

අයවැය යෝජනා 2017 යටතේ, සැප්තැම්බර් 2017 දින 12යෝජිත ව්‍යාපෘතියේ නිර්මාණය, කොන්ත්‍රාත් හා ඉදිකිරීමේ කළමනාකරණය සහ ඉදිකිරීම් හා පශ්චාත් ඉදිකිරීම් සුපරීක්ෂණය සඳහා උපදේශකයෙකු තෝරා ගැනීම ප්‍රමාද විය. පසුගිය වර්ෂවලදී 2019 සහ 2018 නිපුණතා ආංශික සංවර්ධන අංශයට වෙන් වූ මූල්‍ය නිපාදන සීමාවීම, අමාත්‍යාංශ නිතර වෙනස් වීම, ප්‍රසම්පාදන කමිටුවට සාමාජිකයින් පත් කිරීම ප්‍රමාද වීම සහ රාජකාරිමය / හේතු මත සෞඛ්‍ය සම්පාදන කමිටු ප්‍රසාමාජිකයින් ඉවත් වීම යන පෘතිය හේතූන් නිසාද ව්‍යාලාදයාත්මක කිරීම ප්‍රතිවිය.

(ඇ) සාගර විශ්වවිද්‍යාලයේ ගුණාත්මකභාවයෙන් යුතු උපාධි පාඨමාලා ක්‍රියාත්මක කිරීම උදෙසා වඩා ඉඩකඩ සහිත පරිශ්‍රයක් ඇති කිරීමේ අරමුණින් නව විශ්වවිද්‍යාල පරිශ්‍රයක් සංවර්ධනය කිරීම සඳහා කොරියානු අන්තර් ජාතික සහයෝගීතා නියෝජිතායතනය (KOIKA) ණය පහසුකම් ලබා දීමට ඉදිරිපත් වී තිබුණි. වර්ෂයේ 2017 එහෙත් . සිට ඒ සඳහා සුදුසු ඉඩමක් අත්පත් කර ගැනීමට අපොහොසත් වීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය වනවිටත් ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක වී නොතිබුණි.

- එම -

ඉඩම අත්පත් කර ගැනීම සඳහා ඒකාබද්ධ අමාත්‍ය මණ්ඩල සංදේශයක් ඉදිරිපත් කරන ලදී. කොයියා විශේෂඥ කණ්ඩායම, සාගර විශ්වවිද්‍යාලය සමඟ කිහිප විටක් සාකච්ඡා කර සකස් කරන ලද ප්‍රධාන සැලැස්මට අනුව ශ්‍රී ලංකා සාගර විශ්වවිද්‍යාලයේ අධ්‍යාපන සහ පර්යේෂණ ශක්තූතාවයන් හරිත සංකල්පය හරහා අභිවර්ධනය කිරීමේ ව්‍යාපෘති යෝජනාව ඇමරිකානු ඩොලර් මිලියන 78.ක 63 උපරිම ණය මුදල තුළ යාත්මක කිරීමක් අමාත්‍ය මණ්ඩල සංදේශයක් සකස් කළද ,අමාත්‍යාංශ වෙනස් වීම මත එය අත්සන් නොකළ බව .

3. 4 දේශීය අරමුදල්වලින් ක්‍රියාත්මක කළ ව්‍යාපෘති

.පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ

විගණන නිරීක්ෂණය

නිර්දේශය

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම

ජාතික ප්‍රතිපත්ති හා ආර්ථික කටයුතු අංශයේ විමධ්‍යගත අයවැය, යටිතල පහසුකම් සංවර්ධනය, ග්‍රාමීය යටිතල පහසුකම් සංවර්ධනය හා ගම්පෙරළිය කඩිනම් ග්‍රාමීය සංවර්ධන වැඩසටහන ක්‍රියාත්මක කර තිබුණි. සම්බන්ධව පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් විය

i) විමධ්‍යගත අයවැය යටතල පහසුකම් - සැලසුම් කළ පරිදි 2019 සැප්තැම්බර් දිනැති 09 ජාවගේ සමාජ ආර්ථික සංවර්ධනය ප්‍ර අරමුදල් ඵලදායීව 5 අංක/2019 දරන ජාතික ජීවන තත්ත්වය නංවාලීමේ අරමුණ ප්‍රයෝජනයට ගත අයවැය වනුලේඛ මගින් ඇතිව එක් පාර්ලිමේන්තු යුතුවීම . ප්‍රතිපාදන වලින් තවදුරටත් වරයෙකු වෙත වාර්ෂිකව මන්ත්‍රී සියයට ක් ඉතිරි 10කිරීමේ තිපාදන මෙම ක් ප්‍ර 10 මිලියන.රු අරමුණින් ප්‍රමුඛ නොවන වැඩසටහන යටතේ වෙන් කරනු ව්‍යාපෘතීන් හා ඒ වන විටත් .ලබයි2019 වර්ෂය සඳහා ඒ අනුව රු . ආරම්භ නොකරන ලද ව්‍යාපෘති මිලියන 2, ක් වෙන්කර තිබුණු ක්‍රියාත්මක කිරීම තාවකාලිකව අතර රු2196 මිලියන.ක වටිනාකමින් අත්හිටුවන ලෙස දැනුම් දී යුත් ව්‍යාපෘති 21,ක් අනුමත කර 263 තිබුණි. මුදල් අමාත්‍යාංශය ක 1418 මිලියන .තිබුණු අතර රු විසින් සියළුම දිස්ත්‍රික් 20 පෘතිවටිනාකමින් යුතු ව්‍යා,ක් 612 ලේකම්වරුන් වෙත වැඩ නිමකරතිබුණි තිපාදනවලින් සියයටප්‍ර . ආරම්භ කර නොමැති ව්‍යාපෘති 40 ක් උපයෝජනය කර නොතිබුණු නැවත සමාලෝචනය කර අතර අනුමත ව්‍යාපෘතිවලින් ක් 651 දත්වන තෙක් තාවකාලිකව අත්හිටුවන ලෙස දැනුම් දී තිබූ අවසන් කරනොතිබුණි.

ii) ග්‍රාමීය යටතල පහසුකම් සංවර්ධනය - එම - එම - කිරීමේ වැඩසටහන ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා අයවැය ඇස්තමේන්තු 2019 13 මිලියන.මහින් රු,825 ක ප්‍රතිපාදන සලසා තිබුණික් ලේකම්වරුන්ට දිස්ත්‍රි . මිලියන .ධානින්ට රුග ප්‍රභා අමාත්‍යාං 13, පෘතික වටිනාකමින් යුතු ව්‍යා154 ක් අනුමත කර 8248එම ව්‍යාපෘති ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා 2019 දිනට 31 දෙසැම්බර්රු මිලියන . 13,154 ක ප්‍රතිපාදන ලබා දී තිබුණද

එදිනට නිමකර තිබුණේ රු මිලියන.
 ක4584වටිනාකමින් යුතු ව්‍යාපෘති
 ක් 4528පමණ ඒ අනුව .අයවැය
 ප්‍රතිපාදනයෙන් සියයට ක් 67
 උපයෝජනය කර නොතිබුණ අතර
 යාන්මක කර ක් ක්‍රි3272 පෘතිව්‍යා
 .නොතිබුණිදිස්ත්‍රිත් ලේකම් කාර්යාල
 හා ප්‍රාදේශීය කාර්යාල විසින් සිදුකර
 තිබුණු විගණන පරීක්ෂාවන්ට අනුව
 කාන්තා හා ළමා කටයුතු හා වියළි
 කලාප සංවර්ධන අමාත්‍යාංශයට
 ව්‍යාපෘති ක 127 මිලියන .සඳහා රු 56
 2019 තිපාදන ලබාදී තිබුණදප්‍ර
 පෘතියක් දිනට කිසිදු ව්‍යා 31 දෙසැම්බර්
 අවසාන කර නොතිබුණු අතර එයින්
 .ක් සඳහා රු19 පෘතිව්‍යා මිලියන
 56.නුවරඑළිය .ක් වැය කර තිබුණි9
 දේශය තුළ දේශීය ලේකම් බල ප්‍රප්‍රා
 යාන්මක කිරීමට සැලසුම් කර තිබූ ක්‍රි
 න් වැඩ නිම කර තිබුණේ 350 පෘතිව්‍යා
 තවද .ක පමණි150 පෘතිව්‍යා
 දේශීය පොළොන්නරුව වැලිකන්ද ප්‍රා
 පෘතියක දේශයේ ව්‍යාලේකම් බල ප්‍ර
 ඉටු නොකළ වැඩ කොටස් සඳහා
 114.රු. ක් ගෙවා තිබුණි442
 ක් සංවර්ධනය 02 නුවරඑළිය මාර්ග
 ක අපේක්ෂිත 02 පෘතිකිරීමේ ව්‍යා
 .තිලාභ ලැබී නොතිබුණිප්‍ර

)iii) යටිතල පහසුකම් ගුණාත්මක තත්ත්වය
 දියුණු කරමින් ජනතාවගේ ජීවනෝපාය
 සංවර්ධනය සඳහා උපකාර කිරීම සහ
 ආර්ථික සංවර්ධනය කඩිනම් කිරීමේ
 අරමුණින් ක්‍රියාත්මක කරන ලද
 ගම්පෙරළිය වෙගවත් ග්‍රාමීය සංවර්ධන
 වැඩසටහන සඳහා අයවැය 2019
 48 මිලියන.ඇස්තමේන්තු මහින් රු,000

- එම -

- එම -

නිපාදනක ප්‍රලබාදී තිබුණි .ඉන් ෮47 මිලියන.,ක වටිනාකමින් යුත්283 ව්‍යාපෘතීන් 117,ක් අනුමත කර 354 එයින් .තිබුණිදුන් ව්‍යාපෘති 105,ක් 203 34 මිලියන.යාත්මක කර රුක්‍රි,ක 480 101 පෘතිවටිනාකමින් යුතු ව්‍යා, 391 12 පෘතිනිමකර තිබුණු අතර ව්‍යා, 151 .යාත්මක කර නොතිබුණික්‍රි දිස්ත්‍රිත් ලේකම් කාර්යාල හා ප්‍රාදේශීය කාර්යාල විසින් සිදුකර තිබුණු විගණන පරීක්ෂාවන්ට අනුව ව්‍යාපෘති ක ෧෮ 06 නොකළ කාර්යයන් සඳහා රු මිලියන. 3.ක් ෧෧9෧෧ , ව්‍යාපෘති ක 12 නිලාභඅපේක්ෂිත ප්‍රනොලැබීම , ව්‍යාපෘති ෧෧෦ වීක් ෮05෧ , අනුමත කර තිබූ ව්‍යාපෘති යාතක් ක්‍රි533෧෧ක නොකර අත්හැර දමා තිබීම හා ව්‍යාපෘති ක84෧ අදාලව ව්‍යාපෘති ඇස්තමේන්තු ගොනුගත කර නොතිබීම වැනි ව්‍යාපෘති ක්‍රියාත්මක කිරීමේ දුර්වලතා නිරීක්ෂණය වී තිබුණි.

3.5 සම්පාදනයන්ප්‍ර

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
(අ) වාර්ෂිකව ටෙන්ඩර් කැඳවීමකින් සැපයුම්කරු තෝරා ගැනීමකින් තොරව වර්ෂයේ සිට නිපුණතා 2012 සංවර්ධන හා වෘත්තීය පුහුණු ශයේ ආපනශාලාව එකම අමාත්‍යාං සැපයුම්කරුවකු විසින් පවත්වාගෙන ගොස් තිබුණු අතර ඊට අදාල සේවා වර්ෂය දක්වා වූ 2019 ගිවිසුමක් හෝ කාලපරිච්ඡේදයට අදාලව සේවා	ජාතික ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුවීම.	අමාත්‍යාංශයේ ආපනශාලාව සඳහා වර්ෂයේ සිටම මිල 2012 සම්පාදන කැඳවීම සිදුකලද ප්‍ර මාර්ගෝපදේශ වලින් සිදු වූ ධාන අපගමනයන් ප්‍ර හේතුවෙන් සැපයුම්කරුවෙකු තෝරා ගැනීම නියමිත පරිදි සිදු කිරීමට නොහැකි වූ බවද , නමුත්ආපනශාලාව අඛණ්ඩව

දිරීඝ කිරීම් පිළිබඳ තොරතුරු විගණනයට ඉදිරිපත් නොකෙරුණි .

පවත්වාගෙන යෑම අත්‍යාවශ්‍ය වූයෙන් සම්පාදන කමිටුව ප්‍ර , විසින් ඒ ඒ අවස්ථාවලදී ඒ වන විට සේවාව සපයමින් තිබුණම සැපයුම්කරු වෙතම ලබාදීමට තීරණය වූ බව.

(ආ) ජාතික ප්‍රතිපත්ති හා ආර්ථික කටයුතු අංශයට අදාලව සකස් කර තිබුණු ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම , ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 4.2. 1 කාරව මාර්ගෝපදේශ ප්‍රපිළියෙල කර නොතිබුණි . ප්‍රසම්පාදන අත්පොතේ 4.2. කාරව විස්තරාත්මක ආකෘතිය ප්‍ර 1 සම්පාදන සැලැස්මක් පිළියෙල කර ප්‍ර . නොතිබුණි

- එම -

ඉදිරි වර්ෂය සඳහා ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම විස්තරාත්මකව සකස් කිරීමටත් , වර්ෂය තුළ එය යාවත්කාලීන කිරීමටත් කටයුතු කරන බව.

(ඇ) අමාත්‍යාංශයේ උපදේශකවරයෙකු සඳහා ජාතික ප්‍රතිපත්ති හා ආර්ථික කටයුතු අංශය විසින් රු6.,975,000ක් වටිනා වාහනයක් මිලදීගෙන තිබුණු අතර එය ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මෙහි දක්වා නොතිබුණි . තවද, ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 5.4. 10 කාරව භාණ්ඩ මාර්ගෝපදේශය ප්‍ර 10 මිලදී ගැනීමකදී තැබිය යුතු සියයට ක කාර්යසාධන සුරක්ෂණයක් ලබාගෙන නොතිබූ අතර අංක පීඑස්ඩී/සීඅයිඑන්/පීඑම්ඩී/2016/02 හා දිනැති මුදල් 17 ජූනි 2016 අමාත්‍යාංශ වකුලේඛය ප්‍රකාරව ආපසු නොගෙවන ටෙන්ඩර් තැන්පතුවක්ද ලබා ගෙන නොතිබුණි.

ප්‍රසම්පාදන කටයුතු සැලසුම්ගතව සිදුකල යුතු අතර එහිදී අදාල නීතිරීතිවලට අනුගත විය යුතුවීම.

හදිසි අවශ්‍යතාවය මත ඉල්ලීමක් පදනම් කරගෙන අමාත්‍ය උපදේශකවරයෙකු සඳහා වාහනයක් මිලදී ගැනීමක් සිදුවූ නිසාවෙන් ප්‍රධාන ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මේ සඳහන් නොවීය . ඉදිරි ප්‍රසම්පාදන කටයුතුවලදී කොන්ත්‍රාත් මුදලින් සියයට 10 මූල්‍යකට නොඅඩු වන යෝග්‍ය සුරක්ෂණයක් මගින් බැඳීම් ආවරණය කිරීමට පියවර ගන්නා බවත්, හදිසි අවශ්‍යතාවය මත ලංසු ලේඛන අදාල සැපයුම්කරුවන් වෙත ගෙන ගොස් භාර දී ඇති නිසා එම අවස්ථාවේදී ආපසු නොගෙවන ටෙන්ඩර් තැන්පතු ලබාගැනීම සිදුකර නොමැත.

3.6 වත්කම් කළමනාකරණය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
<p>(අ) ජාතික ප්‍රතිපත්ති හා ආර්ථික කටයුතු අංශයට අදාළ වාහන සම්බන්ධයෙන් පහත නිරීක්ෂණයන් කෙරේ.</p> <p>(i) දිනට ඉදිරිපත් 31 දෙසැම්බර් 2019 (කරන ලද වාහන වෙන් කිරීමේ ශයලැයිස්තුවට අනුව අමාත්‍යාං සතුව වාහන ක් පැවති 88ණි .එම වාහනවල ලියාපදිංචි අයිතිකරු ලෙස ජාතික ප්‍රතිපත්ති ආර්ථික , නැවත පදිංචි කිරීම් හා ,කටයුතු ,පුනරුත්ථාපන උතුරු පළාත් සංවර්ධන සහ යොවන කටයුතු අමාත්‍යාංශය විය යුතු වුවත් එයින් වාහන ක ලියාපදිංචි අයිතිකරු 70 ශ වෙනත් ආයතන හා අමාත්‍යාං බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>අයිතිකරුගේ නමින් ලියාපදිංචියට කටයුතු කළ යුතුවීම.</p>	<p>නිරන්තරයෙන් අමාත්‍යාංශ විෂය පථය වෙනස්වීම නිසා ප්‍රායෝගිකව එම අවස්ථාවලදී වහානවල හිමිකාරිත්වය වෙනස් කිරීමේ අපහසුතා පැණ නැගුණු අතර මේ වන විට වාහනවල ලියා පදිංචි හිමිකාරිත්වය වෙනස් කිරීමට කටයුතු සිදු කර ඇති බව</p>
<p>(ii) දිනට 31 දෙසැම්බර් 2019 ශය සතු වාහන අමාත්‍යාං ක් 14 මාණයට වඩා වාහනප්‍ර දක්වා තිබූ අතර ඒ වෙනුවෙන් .රු7,481,216 ක වියදම් දරා තිබූ බව නිරීක්ෂණය වියනවද මෙම . ක් 22 ශය සතු වාහනඅමාත්‍යාං වෙනත්අමාත්‍යාංශ වෙත භාරදී තිබූ අතර ඒ වෙනුවෙන් රු.5,061,813 ක්දවෙනත් , ක් 07 ශ සතු වාහනඅමාත්‍යාං .වෙනුවෙන් රු801,693 ක් ද වශයෙන් වියදම් සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී දරා තිබුණි.</p>	<p>වාහන සම්බන්ධයෙන් විධිමත් පාලනයක් පවත්වා ගත යුතුවීම.</p>	<p>පිළිතුරු ඉදිරිපත් කර නොමැත.</p>

(iii) අමාත්‍යාංශය සතු වාහන ක් 10 වාහන සංවර්ධන ව්‍යාපෘති අධීක්ෂණ ක් සම්බන්ධීකරණ කමිටු දිස්ත්‍රි සම්බන්ධයෙන් මන්ත්‍රීවරු හා දිස්ත්‍රික් සභාපතිවරුන්ට හා සංවර්ධන විධිමත් පාලනයක් සම්බන්ධීකරණ කමිටු වරුන්ට පාති අධීක්ෂණ මන්ත්‍රීවරු පවත්වා ගත යුතු සභාපතිවරුන්ට අනුයුක්ත කර ලබා දී තිබූ අතර ඒ වෙනුවෙන් අතර වියදම් පාලනය ඇති වාහන සඳහා සේවා සැපයීම අළුත්වැඩියා කිරීම ටයර් හා ටියුබ් වියදම සහ ,වියදම යොමු කළ යුතු වීම . ආදි කටයුතු මෙම අමාත්‍යාංශය සිදු රක්ෂණ වියදම වශයෙන් කල යුතු බවට ආග්‍රාමාත්‍ය .රු5,111,587 ක් අමාත්‍යාංශය විසින් වැය කර තිබුණි.

)ආ(නිපුණතා සංවර්ධන හා වෘත්තීය පුහුණු අංශයට අදාල වාහන සම්බන්ධයෙන් පහත නිරීක්ෂණයන් කෙරේ.

(i) දින 24 මාර්තු 2017 රු.39,283,600 කට හිටපු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා වෙනුවෙන් මිලදී ගෙන තිබුණු මෝටර් රථය, මිලදී ගැනීමට අදාල කොන්දේසි අනුව එවකට රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා භාවිතා කරන ලද වාහනය මුදල් අමාත්‍යාංශය වෙත ආපසු භාරදිය යුතු විය දෙසැම්බර් 2019 එහෙත් . දින වන විටත් 31එය භාරදීමට කටයුතු කර නොතිබුණි රාජ්‍ය . ශයෙන් වරයා අමාත්‍යාංශයට මාරුවීමේදී මෙම වාහන දෙක වාරි මාර්ග හා ජල සම්පත් ශයට කළමනාකරණ අමාත්‍යාංශයට ගොස් ඇති අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසාන දින වන විටත් මෙම වාහන දෙකේ අයිතිය නිපුණතා සංවර්ධන සහ වෘත්තීය පුහුණු අමාත්‍යාංශය නමින් පැවති බව

- එම -

මෙම රථය රාජ්‍ය අමාත්‍යතුමාගේ අනෙකුත් නිල රථ යටතේ භාවිතා කිරීම හේතුවෙන් එය මුදල් අමාත්‍යාංශය වෙත ආපසු භාර දීමට නොහැකි වී ඇත .මෙම වාහන වාරිමාර්ග හා ජල සම්පත් කළමනාකරණ අමාත්‍යාංශය වෙත පවරා දෙන මෙන් සිදු කරන ලද ඉල්ලීම් පරිදි ඒ සඳහා මෙම අමාත්‍යාංශයේ එකඟතාවය ප්‍රකාශ කළද මේ වන තුරු පවරා ගැනීමට අදාල ලේඛන මෙම අමාත්‍යාංශය වෙත ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කර නොමැත.

නිරීක්ෂණය විය.

- (ii) 146 දිනැති අංක 29 ලේඛන 2010 වකුලේඛවලට අනුව අමාත්‍ය මණ්ඩල සංශෝධන ලේඛය පරිදි දරන අයවැය වකු කටයුතු කල යුතුවීම. සමඟ ගරු අමාත්‍යවරුන් හා නියෝජ්‍ය අමාත්‍යවරුන් වෙනුවෙන් වෙන් කරන ලද වාහන ඔවුන් විසින් පත්ව යනු ලබන නව අමාත්‍යාංශ වෙත රැගෙනයාම හේතුවෙන් මෙම තත්වය උද්ගතව ඇත .

නව අමාත්‍ය මණ්ඩලය පත්වීමට පෙර පැවති අමාත්‍යාංශයන්හි සියළුම අමාත්‍යවරුන්ගේ නියෝජ්‍ය/වරුන්ගේ කාර්ය මණ්ඩල අමාත්‍ය වෙත ලබා දී තිබූ සියළු වාහන ශය වෙත ආපසු අදාල අමාත්‍යාංභාර දිය යුතු විය 2017 එහෙත් . මැයි මස අමාත්‍ය මණ්ඩල සංශෝධනයෙන් පසු අමාත්‍ය කාර්ය මණ්ඩලය වෙත ලබා දී අමාත්‍යාංශයේ නමට තිබූ වාහන දින 31 දෙසැම්බර් 2019 ක් 04 වන විටත් අමාත්‍යාංශය වෙත භාරදී නොතිබුණි.

- (iii) 2015 මාර්තු දිනැති ජාතික 31 2 ලේඛ අංක අයවැය වකු/ 2015 ලේඛය පරිදි මූල්‍ය දරන වකු මය යටතේ ලබාගත් කල්බදු ක්‍ර වාහන ජාතික අයවැය දෙපාර්තමේන්තුවේ පූර්ව අනුමැතියකින් තොරව වෙනත් ආයතන වෙත මාරු කල එසේ . නොහැක වුවද එවැනි අනුමැතියකින් තොරව කල්බදු ක්‍රමයට අත්පත් කරගෙන තිබූ වාහනයක් ගරු රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා විසින් අමාත්‍ය මණ්ඩල සංශෝධනයෙන් පසු නව අමාත්‍යාංශ වෙත රැගෙන ගොස් තිබුණි.

- එම -

ජනාධිපති ලේකම් කාර්යාලයට අයත්ව පැවති රථය එවකට මෙම අමාත්‍යාංශයේ අමාත්‍යවරයා පැමිණීමේදී රැගෙන එන ලද වාහනයකි අමාත්‍ය . වරයා අමාත්‍යාංශයෙන් ඉවත්ව යන අවස්ථාවේදී භාවිතා කරනු ලැබූ මෙම වාහනයද අදාල අමාත්‍යාංශය වෙත රැගෙන ගොස් ඇත.

වාහන ක් සිසුන්ගේ 08 පරිහරණය සඳහා ආයතන කිහිපයක් වෙත පවරා තිබූ අතර එම වාහන සම්බන්ධයෙන් ලියාපදිංචිය අවලංගු කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. වාහන අදාල ආයතන වෙත ලැබුණු බවට ලිඛිත සාක්ෂි විගණනයට ඉදිරිපත් නොවිණි.

සම්බන්ධයෙන් කටයුතු කර අනු පිටපත් ,ඇති අතර ලැබීමෙන් පසු අදාල කටයුතු සම්පූර්ණ කිරීමට නියමිතව ඇත.

3.7 අනාර්ථික ගනුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය

ලෝක තරුණ නිපුණතා දිනය 2019 ගය යටතේ නිමිති කොටගෙන අමාත්‍යාංශ වෘත්තීය පුහුණු /ලැහි කාර්මික විද්‍යා ආයතනවල සිසුන්ගේ සහයෝගයෙන් දිවයින පුරා දිස්ත්‍රික් මට්ටමින් ප්‍රජා සත්කාර වැඩසටහන් ක්‍රියාත්මක කර තිබුණි. සිදුකරන කාර්යයන් මොනවාද යන්න නිශ්චිතව හඳුනාගැනීමකින් තොරව දිස්ත්‍රික්ක සඳහා රු 254,915,450 ක් වැයකර තිබුණි.ලෝක තරුණ නිපුණතා දිනයට සමගාමීව නිපුණතාවය තුලින් සාර්ථක ජීවිතයක් යන තේමාව යටතේ රු.2,077,743 ක් වැයකර නිපුණතා දින සැමරුම් උත්සවයක් පවත්වා තිබුණද, දැනට වෘත්තීය අධ්‍යාපනය ලබන සිසුන්ගේ වෘත්තීය නිපුණතාවය ඇගයීමක් සිදුවී නොතිබුණි. දරන ලද මුළු වියදමින් සියයට ක 70ට ආසන්න ප්‍රමාණයක් එනම් රු.1,423,436 ක් උත්සව සංවිධානය, උත්සව ශාලා ගාස්තු, නිල ඇඳුම්, දිවා ආහාර හා තේ පැන් සංග්‍රහය සඳහා වැයකර තිබුණි.

නිර්දේශය

නිසි සැලසුමකට අනුව වියදම් කළමනාකරණය කළ යුතුවීම.

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම

දිවයින පුරාම දිස්ත්‍රික් මට්ටමින් සිදු කරන ලද ප්‍රජාසත්කාරක වැඩසටහන් ලෙස ක්‍රියාත්මක වූයේ ලෝක තරුණ නිපුණතා දිනය නිමිති කොටගෙන මෙම අමාත්‍යාංශය යටතේ ක්‍රියාත්මක වන වෘත්තීය පුහුණු ආයතනවල වෘත්තීය පුහුණුව ලබන සිසුන්ගේ සහභාගීත්වයෙන් සිදු කරන ලද ක්‍රියාකාරකමකි .එම වැඩසටහන් තෝරා ගැනීම දිස්ත්‍රික් සම්බන්ධීකාරක කමිටුවල සාකච්ඡාවෙන් පසු දිස්ත්‍රික් සභාපතිවරුන් සිදු කරන ලදී. එක් දිස්ත්‍රික්කයකට රු.200,000 ක උපරිමයකට යටත් යෝජනාවක් වූ අතර එම රු200.,ද වියදම් කර 000 ම වන හවශ්‍යඇත්තේ අත්‍යාංශීඛ මිලදී ගැනීමවාහනය සිසුන්ගේ ප්‍ර , හා සිසුන් සඳහා ආහාර සැපයීම වැනි කරුණු සඳහාවේ.

3.8 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
<p>(අ) ජාතික වෘත්තීය සුදුසුකම් සහිත තරුණ තරුණියන් ජීවනෝපාය මාර්ගයකට යොමු කිරීම අරමුණු කරගෙන ආරම්භ කරන ලද මෙම වැඩපිළිවෙල යටතේ රු.500,000ක ණය මුදලක් සියයට ක ණය 07 පොලියක් යටතේලබා ගැනීම සඳහා ජාතික වෘත්තීය සුදුසුකම් සහිත පාඨමාලාවක් හදාරා තිබිය යුතු විය . 2018 වර්ෂයේ සිට 2016 මේ යටතේ දක්වා පුද්ගලයින් 31 දෙසැම්බර් .ක් සඳහා රු790352,220,482 ක ණය මුදලක් ලබා දී තිබුණිණය . ගිවිසුමට අනුව මෙම ණය යෝජනා මය යටතේ ණය ඉල්ලුම්කරුවන් කු තෝරා ගැනීමේ වගකීම අමාත්‍යාංශයට පැවරී තිබුණද, අමාත්‍යාංශයේ මැදිහත් වීමකින් තොරව අනුමත බැංකු විසින් ණයලාභීන් තෝරාගෙන ණය ප්‍රදානය කර තිබුණිඒ අනුව . ක් අතුරින් අහඹු 618 ණයලාභීන් 50 ලෙස තෝරාගත් ණයලාභීන් දෙනෙකු පිළිබඳව කරන ලද නියැදි විගණන පරීක්ෂාවේදී ජාතික වෘත්තීය සුදුසුකම් සම්පූර්ණ නොකල නිදෙනෙකුටද ණය ගිවිසුමට පටහැනිව රු.1,500,000 ක ණය ලබාදී තිබුණිඑසේම ණය ගිවිසුම . පාරයක් අනුව ස්වයං රැකියා ව්‍යා මූලික ආරම්භ කිරීම සඳහා අවශ්‍ය</p>	<p>ගිවිසුමට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුවීම.</p>	<p>යන 2018 හා 2017 වර්ෂවලදී වෘත්තීය පුහුණු සිසුන්ගේ ණය යෝජනා මය සඳහා යොමුවීම ඉහළ ක්‍ර යාමත් සමඟ වර්ෂය සඳහා නිපාදන වෙන්කල ප්‍ර මාණවත් නොවීම නිසා ප්‍ර නිපාදන ඉල්ලුම් අතිරේක ප්‍ර ලංකා මහ ශ්‍රී .කර ඇත බැංකුව විසින් ණයලාභීන්ගේ වර්ෂයේ සිට 2017 තොරතුරු .ලබාදී ඇත2016 වර්ෂයට අදාල තොරතුරු ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව වෙත ලිපි යොමුකර මේ වන විට ගෙන්වාගෙන ඇතණය ලබාදීමේදී ණය . ඉල්ලුම් කරන්නා හට පවතින නැවත ණය ගෙවීමේ හා අනෙකුත් කරුණු සම්බන්ධයෙන් ගැඹුරින් යනය කර තීරණ ගැනීම අධ්‍ය පිළිබඳ මනා අවබෝධයක් යේ නිලධාරීන් බැංකු ක්ෂේත්‍ර හට පවතින බැවින් සහභාගීත්ව මූල්‍ය ආයතන විසින් ණය අයදුම්කරුවන් අතරින් ණයලාභීන් තෝරා ගනී .SEPI ණය යෝජනා ක්‍රමයේ මුල් අදියර යටතේ RPL ක්‍රමය පෙර දැනුම) මගින් (පරීක්ෂණයNVQ</p>

මිලදී ගැනීම ව්‍යාජකරණ හා අමුදු සඳහා ණය ලබාදිය හැකි වුවද කරන කට 38 ලද සමීක්ෂණය අනුව සියයට ආසන්න ජර්නිශනයක් ණය මුදල් ලබාගෙන තිබුණේ ව්‍යාපාරය පුළුල් කරගැනීම සඳහායමේ අනුව ණය . මයෙන් අපේක්ෂිත යෝජනා ක්‍ර .අරමුණ ඉටුවී නොතිබුණි

(ආ) දිවයින පුරා පිහිටා ඇති ප්‍රාදේශීය ජාතික ප්‍රසම්පාදන ලේකම් කාර්යාල සඳහා මාර්ගෝපදේශ අනුව සමාන්‍යාංශයේ නිපුණතා සංවර්ධන සහකාර නිලධාරීන් ක් අනුයුක්ත 264 කර තිබියදී ණයලාභීන් පිළිබඳ 2006 පසු විපරම් සමීක්ෂණය සඳහා මාර්ගෝපදේශවලින් බැහැරව පෞද්ගලික ආයතනයකට රු.1,730,625 ක් වැයකර තිබුණි . කෙසේ වුවද, තෝරාගත් ණයලාභීන් කිහිපදෙනෙකු සමඟ විගණනය විසින් සිදුකල දුරකථන සංවාද අනුව, ණයලාභීන්ගේ ප්‍රගතිය සම්බන්ධයෙන් ප්‍රමාණවත් පසු විපරමක් සිදුකර නොතිබුණි.

(ඇ) උක්ත සමීක්ෂණයට අනුව ණය විධිමත්ව ගිවිසුම යෝජනා ක්‍රමයේ විවිධ ක්‍රියාත්මක කිරීමට අසතුටුදායක තත්වයන් අමාත්‍යාංශයේ සෘජු මැදිහත්වීමක් පවත්වා ගත යුතුවීම. SEPI Phase II යටතේ NVQ පාඨමාලාවක් හැදෑරූ ව්‍යාපාර ආරම්භ කරන පුහුණුලාභීන් සඳහා පමණක් ණය ලබා දීම සිදු කරනු ලබයිගනි ප්‍ර . සමාලෝචන රැස්වීම්වලදී මේ සම්බන්ධයෙන් ප්‍රතිලාභී ආයතනවල නිලධාරීන් හා බැංකු නිලධාරීන් සඳහා උපදෙස් ලබා දී ඇත.

ලබාගත් අයටද ණය ලබාදී ඇතඑම පුද්ගලයින් . පාරයක බොහෝවිට ව්‍යා හිමිකරුවන් හෝ යම් ආයතනයක සේවය කල පුද්ගලයින්වේඔවුන් . පාරය පුළුල් කිරීමට ණය ව්‍යා ලබාගෙන ඇත බව.

සාර්ථක හා විනිවිදභාවයකින් යුක්තව සමීක්ෂණයක් සිදුකිරීම සඳහා බාහිර ආයතනයකින් සමීක්ෂණය සිදු කිරීමට අමාත්‍යාංශ ලේකම් විසින් උපදෙස් හා අනුමැතිය ලබාදී ඇත .එම සමීක්ෂණයෙන් හඳුනාගත් අසතුටුදායක තත්වයන් පිළිබඳව ප්‍රගති සමාලෝචන රැස්වීමේදී සාකච්ඡා කර ඊට අදාල ප්‍රගතිය සම්බන්ධයෙන් නිරන්තර පසු විපරමට ලක්කර ඇත.

ව්‍යාපාරයක් ආරම්භ කිරීම හෝ එම ව්‍යාපාරය දිගටම පවත්වා ගෙන නොතිබීම වැනි කරුණු නිරීක්ෂණය කර තිබුණි කෙසේ වුවද මෙම ණය . යෝජනා ක්‍රමය සම්බන්ධයෙන් අමාත්‍යාංශයේ මැදිහත්වීම අවම මට්ටමක පැවතීම මීට හේතු වී තිබූ බව නිරීක්ෂණය විය.

3.9 රජයේ නිලධාරීන් ඇප තැබීම

විගණන නිරීක්ෂණය -----	නිර්දේශය -----	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම -----
මුදල් රෙගුලාසි සඳහන් විධි විධාන 880 කාරව ඇප තැබිය යුතු නිලධාරීන් විසින් ඇප ප්‍ර .තබා නොතිබුණි	මුදල් රෙගුලාසි 880 සඳහන් විධි විධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුවීම .	පිළිතුරු ඉදිරිපත් කර නොමැත.

4. යහපාලනය

4.1 මහජනයා වෙත සේවා ඉටු කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය -----	නිර්දේශය -----	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම -----
අමාත්‍යාංශය විසින් අංක 05/ හා 2008 05/2018(1) දරන රාජ්‍ය පරිපාලන හා කළමනාකරණ අමාත්‍යාංශ චක්‍රලේඛ අනුව පුරවැසිඥප්තියක් සම්පාදනය සේවලාභී ප්‍ර/ යාත්මක කළ යුතු වුවත් ඒ අනුව කොට ක්‍රි .කටයුතු කර නොතිබුණි	චක්‍රලේඛ ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුවීම.	පුරවැසිඥප්තිය සේවලාභී ප්‍ර/ සකස් කර අවසන් කර තිබුණ .දර්ශනය කර නොමැතපු ,ද දර්ශනය ඉදිරි වසරකදී ප්‍ර .කිරීමට නියමිතව පැවතුණි

5. මානව සම්පත් කළමනාකරණය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
(අ) අමාත්‍යාංශයේ ජාතික ප්‍රතිපත්ති, ආර්ථික කටයුතු අංශයේ සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වන විට අනුමත සේවක සංඛ්‍යාව ක් 261 වූ අතර සත්‍ය සේවක සංඛ්‍යාව 195 ක් වූයෙන් පුරප්පාඩු ක් 66 නිරීක්ෂණය විය.	අවශ්‍යතාවය අනුව පුරප්පාඩු පිරවීමට හෝ කාර්ය මණ්ඩලය සංශෝධනය කිරීමට කටයුතු කළ යුතුවීම.	පුරප්පාඩු සම්බන්ධයෙන් රාජ්‍ය පරිපාලන අමාත්‍යාංශය දැනුවත් කිරීම හා පුරප්පාඩු වූ කළමනාකරණ සේවයේ හා උපාධිධාරීන්ගේ තනතුරුවල රාජකාරී අභ්‍යාසලාභී උපාධිධාරීන් ලවා ඉටු කරවා ගත් බව.
(ආ) දිනැති අංක 24 ජනවාරි 2018 02/ පරිපාලන දරන රාජ්‍ය 2018 කාරව මානව සම්පත් ලේඛය ප්‍රවක්‍ර සංවර්ධන සැලැස්මකී පිළියෙල කර නොතිබුණි.	වක්‍රලේඛ ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුවීම.	වර්ෂය සඳහා මානව 2020 සම්පත් සංවර්ධන සැලැස්ම .සකසා ඇති බව
(ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී තත්‍ය සේවක සංඛ්‍යාව වූ 195 න් 130 දෙනෙකුට වර්ෂය තුළ පුහුණු අවස්ථා ලබා දී නොතිබුණු අතර එය සත්‍ය සේවක සංඛ්‍යාවෙන් සියයට .ක් විය 67	කාර්ය මණ්ඩල පුහුණු කටයුතු සැලසුම් කිරීම හා ක්‍රියාත්මක කිරීම ක්‍රමවත් කළ යුතුවීම.	බඳවා ගැනීමේ කටයුතු බහුල වූ බැවින් පුහුණු සැලසුම් කිරීමට කාලය නොමැති වීමෙන් පුහුණු කිරීමේ අවස්ථා මග හැරී ඇත.